
 
บทท่ี 4 

ผลการศึกษา 
 

การคนควาแบบอิสระเร่ืองทัศนคติของพนักงานฝายผลิตท่ีมีตอบริการของแผนก
วิศวกรรมโรงงานบริษัท โกลโบ ฟูดส จํากัด โดยนําขอมูลท่ีไดมาทําการศึกษาสามารถแบงการ
วิเคราะหขอมูลออกเปน 3 สวนดังนี้ 
 สวนท่ี 1   ขอมูลท่ัวไปเกีย่วกับผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ สถานภาพ ระดับ 
                 การศึกษา รายไดเฉล่ียตอเดือน ตําแหนง (ตารางท่ี 2 – 7) 
 สวนท่ี 2   ขอมูลเกี่ยวกับทัศนคติของพนักงานฝายผลิตท่ีมีตอการทํางานของแผนก 
                                      วิศวกรรมโรงงาน  

    2.1  ดานความรูความเขาใจของพนักงานตอการทํางานของแผนกวศิวกรรม  
           โรงงาน (ตารางท่ี 8 – 13)    

                 2.2  ดานความคิดเห็นของพนกังานตอการทํางานของแผนกวศิวกรรมโรงงาน 
                                      (ตารางท่ี 14 – 18) 

    2.3  ดานความโนมเอียงของพฤติกรรมของพนักงานตอการทํางานของแผนก 
                 วิศวกรรมโรงงาน (ตารางท่ี 19 – 37) 

  สวนท่ี 3   ขอมูลเกี่ยวกับความคิดเห็นตอปญหาและขอเสนอแนะ (ตารางท่ี 38 – 42) 
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สวนท่ี 1   ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
                         ชาย 107 51.69 
                        หญิง 100 48.31 

รวม 207 100.00 
 
จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชายมากกวาเพศหญิง เพศชายรอยละ 

51.69 และเพศหญิงรอยละ 48.31 
 
ตารางท่ี 3 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
                  ไมเกิน 20 ป 7 3.38 
                    21 - 30 ป 106 51.21 
                    31 - 40 ป 74 35.75 
                    41 - 50 ป 20 9.66 

รวม 207 100.00 
 
จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 21 - 30  ปมากท่ีสุด รอยละ 51.21 

รองลงมาคือ อายุระหวาง 31-40 ป รอยละ 35.75  อายุระหวาง 41-50 ป รอยละ 9.66 และ ไมเกิน 20 
ป รอยละ 3.38 
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ตารางท่ี 4 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
                   โสด 112 54.11 
                   สมรส 95 45.89 

รวม 207 100.00 
 
จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีสถานภาพ โสดมากท่ีสุด รอยละ 54.11

รองลงมาคือ สมรส รอยละ 45.89 
 

ตารางท่ี 5 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการศึกษา 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน รอยละ 
        ตํ่ากวามัธยมปลาย 42 20.29 
        มัธยมปลาย/ปวช. 110 53.14 
        อนุปริญญา/ปวส. 31 14.98 
        ปริญญาตรี 24 11.59 
        ปริญญาโทหรือสูงข้ึนไป 0 0.00 

รวม 207 100.00 
 
จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษา มัธยมปลาย/ปวช.มากท่ีสุด     

รอยละ 53.14 รองลงมาคือ ตํ่ากวามัธยมปลาย รอยละ 20.29 และ อนุปริญญา/ปวส. รอยละ 14.98 
และ ปริญญาตรี รอยละ 11.59 
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ตารางท่ี 6 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดสวนตัวเฉล่ียตอดือน จํานวน รอยละ 
                  ไมเกิน 10,000 บาท 122 58.94 
                   10,001 - 15,000 บาท 55 26.57 
                   15,001 - 20,000 บาท 25 12.08 
                   20,001 - 25,000 บาท 4 1.93 
                   25,001 - 30,000 บาท 1 0.48 
                   อ่ืน ๆ โปรดระบุ….. 0 0.00 

รวม 207 100.00 
 

จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 บาท 
มากท่ีสุด รอยละ 58.94 รองลงมา คือรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 10,001 - 15,000 บาท รอยละ 
26.57 รายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 15,001 - 20,000 บาท รอยละ 12.08 รายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 
20,001 - 25,000 บาท รอยละ 1.93 และรายไดเฉล่ียตอเดือน 25,001 - 30,000 บาท รอยละ 0.48 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนง 
 

การทํางานของพนักงานใน 
บริษัทโกลโบ ฟูดส จํากัดในตําแหนง 

จํานวน 
 

รอยละ 
 

                   พนักงานประจํา/รายเดือน 187 90.34 
                   พนักงานช่ัวคราว/รายวัน 20 9.66 

รวม 207 100.00 
 

จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนพนักงานทํางานในตําแหนงพนักงาน
ประจํา/รายเดอืนมีมากท่ีสุด จํานวน 187 คน รอยละ 90.34 รองลงมาเปนพนักงานช่ัวคราว/รายวนั 
จํานวน 20 คน รอยละ 9.66 
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สวนท่ี 2   ขอมูลเก่ียวกับทัศนคติของพนักงานฝายผลิตท่ีมีตอการทํางานของแผนกวิศวกรรม 
2.1 ดานความรูความเขาใจตอการทํางานของแผนกวิศวกรรมโรงงาน 

 
ตารางท่ี 8 แสดงจํานวน รอยละของพนกังานท่ีทราบถึงการใหบริการของแผนกวศิวกรรม 
                โรงงานดานตาง ๆ 
 

การใหบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงาน จํานวน รอยละ 
1.งานประปา 141 68.10 
2.งานไฟฟา 188 90.80 
3.งานซอมเครื่องจักร 203 98.10 
4.งานเครื่องปรับอากาศ 184 88.90 
5.งานสอบเทียบเครื่องมือวัด 156 51.00 
6.งานบํารุงรักษาเครื่องจักร 148 71.50 
7.งานดูแล และ ควบคุมผูรับเหมา 101 48.80 
8.งานเก่ียวกับการอนุรักษพลังงานในโรงงาน 83 40.10 
9.งานเบิกจายวัสดุสิ้นเปลืองและอะไหลเครื่องจักร 115 55.60 
10.งานโทรศัพท 121 58.60 
11.งานสรางช้ินงานใหม เชน อุปกรณ และ เครื่องมือที่ใชในการผลิต 129 62.30 
12.งานทาสีอุปกรณ และ เครื่องจักร 110 53.10 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทราบถึงการใหบริการของแผนก
วิศวกรรมโรงงานดานตาง ๆ  3 อันดับแรก คือ งานซอมเคร่ืองจักร รอยละ 98.10 รองลงมาคือ งาน
ไฟฟา รอยละ 90.80 และงานเคร่ืองปรับอากาศ รอยละ 88.90 
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ตารางท่ี 9  แสดงจํานวน รอยละของพนกังานท่ีทราบถึงการใหบริการของแผนกวศิวกรรม 
                 โรงงานดานตาง ๆ 
 

ความรูความเขาใจของพนักงานตอการทํางานของ คําตอบ ผูตอบสอบถาม 
แผนกวิศวกรรมโรงงาน ท่ี จํานวน รอยละ 

  ถูกตอง  (คน)   
1. การบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงานสามารถ  ติดตอไดหลาย ทราบ 201 97.10 
    ชองทาง เชน โทรศัพท , ใบแจงซอม, พูดคุยกันโดยตรง       
2. การเพ่ิมความสะดวกในการการผลิตสินคา  คอืประโยชน ทราบ 144 69.60 
    ที่ไดจากงานบริการของแผนก วิศวกรรมโรงงาน       
3. แผนกวิศวกรรมโรงงานเปนผูใหบริการทางดาน งานติดต้ัง, ทราบ 199 96.10 
    งานซอมบํารุง, สรางช้ินงาน รวมถึง บํารุงรักษา เครื่องมือ       
     และอุปกรณตาง ๆ ที่ใชในโรงงาน       
4. แผนกวิศวกรรมโรงงานมีหนาที่ดูแลการเบิกจายวัสดุสิ้นเปลือง ทราบ 155 74.90 
    และอะไหลเครื่องจักรในโรงงาน       
5. แผนกวิศวกรรมโรงงานดูแลงานเก่ียวกับสาธารณูปโภค เชน ไฟฟา  ทราบ 196 94.70 
    เครื่องปรับอากาศ ,สายแลนด ,ประปา ,แบตเตอรี่รถยก         
    รวมถึงงานอาคารตางๆ ฯลฯ       
6. เมื่อเครื่องจักรเสียหรือชํารุด ผูมีสวนเก่ียวของตองเขียนใบแจงซอม ทราบ 202 97.60 
    ใหแผนกวิศวกรรมโรงงานเพ่ือเขาไปดําเนินการบํารุงรักษาเครื่อง       
    จักรที่เสียหาย       
7. การซอมเครื่องจักรฉุกเฉินสามารถ โทรศัพทเพ่ือรองขอใหทาง ทราบ 194 93.7 
    แผนกซอมบํารุงเขามาซอมให       
8. แผนกวิศวกรรมโรงงานมีแผนการบํารุงรักษาเครื่องจักรในโรงงาน ทราบ 171 82.60 
9. การสอบเทียบเครื่องมือ เชน ตาช่ัง,นาฬิกา,ตัววัดอุณหภูมิ เปน ทราบ 186 89.90 
    หนาที่ของแผนกวิศวกรรมโรงงาน       
10.แผนกวิศวกรรมโรงงานมีหนาที่ดูแลผูรับเหมา ที่เขามาทํางาน ทราบ 132 63.80 
     ในพ้ืนที่บริเวณโรงงาน       
11.แผนกวิศวกรรมโรงงานมีหนาที่สั่งซื้อสารเคมีเพ่ือนําเขามาใชงาน ทราบ 140 67.60 
     บํารุงรักษาเครื่องจักรและอุปกรณ เชน นํ้ามัน หลอล่ืน ,       
     นํ้ามันไฮดรอลิค , จารบีฟูดเกรด และ นํ้ามัน ฟูดเกรดเปนตน       

หมายเหตุ : ขอจํากัดของการศึกษา  ผูศึกษาไดออกแบบสอบถามเพื่อใหผูตอบแบบสอบถามประเมินตนเองวาความรู ความเขาใจ
ของพนักงานท่ีมีตอการทํางานของ แผนกวิศวกรรมโรงงาน มากนอยเพียงใด โดยออกแบบสอบถามเปนทราบและไมทราบ จึงไม
สามารถวัดความรูความเขาใจเก่ียวกับทัศนคติของพนักงานฝายผลิตท่ีตอบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงาน ที่แทจริงของผูตอบ
แบบสอบถามได 
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จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทราบถึงการใหบริการของแผนก
วิศวกรรมโรงงานดานตาง ๆ  3 อันดับแรก คือ เม่ือเคร่ืองจักรเสียหรือชํารุด ผูมีสวนเกี่ยวของตอง
เขียนใบแจงซอมใหแผนกวิศวกรรมโรงงานเพื่อเขาไปดําเนินการบํารุงรักษาเคร่ืองจักรท่ีเสียหาย 
จํานวน 202 คิดเปนรอยละ 97.60  รองลงมาคือการบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงานสามารถ  
ติดตอไดหลายชองทาง เชน โทรศัพท , ใบแจงซอม, พูดคุยกันโดยตรง จํานวน 201 รอยละ 97.10 
และ แผนกวิศวกรรมโรงงานเปนผูใหบริการทางดานงานติดต้ัง งานซอมบํารุง  สรางช้ินงาน รวมถึง 
บํารุงรักษา เคร่ืองมือ และอุปกรณตาง ๆ ท่ีใชในโรงงาน จํานวน 199 รอยละ 96.10 
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ตารางท่ี 10  แสดงจํานวน รอยละของพนกังานท่ีทราบถึงการใหบริการของแผนกวิศวกรรม 
                    โรงงานดานตาง ๆ จําแนกตามเพศ 
 

ความรูความเขาใจของพนักงานตอการทํางานของ เพศ 
แผนกวิศวกรรมโรงงาน ชาย หญิง 

  จํานวน จํานวน 
  (รอยละ) (รอยละ) 
1. การบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงานสามารถ  ติดตอไดหลาย 104 97 
    ชองทาง เชน โทรศัพท , ใบแจงซอม, พูดคุยกันโดยตรง (97.20) (97.00) 
2. การเพ่ิมความสะดวกในการการผลิตสินคา  คอืประโยชน 78 66 
    ที่ไดจากงานบริการของแผนก วิศวกรรมโรงงาน (72.90) (66.00) 
3. แผนกวิศวกรรมโรงงานเปนผูใหบริการทางดาน งานติดต้ัง, 103 96 
    งานซอมบํารุง, สรางช้ินงาน รวมถึง บํารุงรักษา เครื่องมือ (96.30) (96.00) 
    และอุปกรณตาง ๆ ที่ใชในโรงงาน     
4. แผนกวิศวกรรมโรงงานมีหนาที่ดูแลการเบิกจายวัสดุสิ้นเปลือง 74 81 
    และอะไหลเครื่องจักรในโรงงาน (69.20) (81.00) 
5.แผนกวิศวกรรมโรงงานดูแลงานเก่ียวกับสาธารณูปโภค เชน ไฟฟา  101 95 
   เครื่องปรับอากาศ ,สายแลนด ,ประปา ,แบตเตอรี่รถยก   (94.40) (95.00) 
   รวมถึงงานอาคารตางๆ ฯลฯ     
6.เมื่อเครื่องจักรเสียหรือชํารุด ผูมีสวนเก่ียวของตองเขียนใบแจงซอม 104 98 
   ใหแผนกวิศวกรรมโรงงานเพ่ือเขาไปดําเนินการบํารุงรักษาเครื่อง (97.20) (98.00) 
   จักรที่เสียหาย     
7.การซอมเครื่องจักรฉุกเฉินสามารถ โทรศัพทเพ่ือรองขอใหทาง 100 94 
   แผนกซอมบํารุงเขามาซอมให (93.50) (94.50) 
8.แผนกวิศวกรรมโรงงานมีแผนการบํารุงรักษาเครื่องจักรในโรงงาน 89 82 
  (83.20) (82.00) 
9.การสอบเทียบเครื่องมือ เชน ตาช่ัง,นาฬิกา,ตัววัดอุณหภูมิ เปน 95 91 
   หนาที่ของแผนกวิศวกรรมโรงงาน (82.80) (91.00) 
10.แผนกวิศวกรรมโรงงานมีหนาที่ดูแลผูรับเหมา ที่เขามาทํางาน 79 53 
     ในพ้ืนที่บริเวณโรงงาน (73.80) (53.00) 
11.แผนกวิศวกรรมโรงงานมีหนาที่สั่งซื้อสารเคมีเพ่ือนําเขามาใช 77 63 
     งานบํารุงรักษาเครื่องจักรและอุปกรณ เชน นํ้ามัน หลอล่ืน , (72.00) (63.00) 
     นํ้ามันไฮดรอลิค , จารบีฟูดเกรด และ นํ้ามัน ฟูดเกรดเปนตน     

หมายเหตุ : ขอจํากัดของการศึกษา  ผูศึกษาไดออกแบบสอบถามเพื่อใหผูตอบแบบสอบถามประเมินตนเองวา ความรู ความเขาใจ
ของพนักงานท่ีมีตอการทํางานของ แผนกวิศวกรรมโรงงาน มากนอยเพียงใด โดยออกแบบสอบถามเปนทราบและไมทราบ จึงไม
สามารถวัดความรูความเขาใจเก่ียวกับทัศนคติของพนักงานฝายผลิตท่ีตอบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงาน ที่แทจริงของผูตอบ
แบบสอบถามได 
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จากตารางท่ี 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายทราบถึงการใหบริการของแผนก
วิศวกรรมโรงงานดานตาง ๆ 3 อันดับแรก คือ การบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงานสามารถ
ติดตอไดหลายชองทาง เชน โทรศัพท, ใบแจงซอม, พูดคุยกันโดยตรง และเม่ือเคร่ืองจักรเสียหรือ
ชํารุด ผูมีสวนเกี่ยวของตองเขียนใบแจงซอมใหแผนกวิศวกรรมโรงงานเพื่อเขาไปดําเนินการ
บํารุงรักษาเคร่ืองจักรท่ีเสียหาย รอยละ 97.20 รองลงมาไดแก แผนกวิศวกรรมโรงงานเปนผู
ใหบริการทางดาน งานติดต้ัง, งานซอมบํารุง, สรางช้ินงาน รวมถึงบํารุงรักษาเคร่ืองมือและอุปกรณ
ตาง ๆ ท่ีใชในโรงงาน รอยละ 96.30 และแผนกวิศวกรรมโรงงานดูแลงานเกี่ยวกับสาธารณูปโภค 
เชน ไฟฟา, เคร่ืองปรับอากาศ, สายแลนด, ประปา, แบตเตอร่ีรถยก รวมถึงงานอาคารตางๆ ฯลฯ 
รอยละ 94.45 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ทราบถึงการใหบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงานดาน     
ตาง ๆ  3 อันดับแรก คือ เม่ือเคร่ืองจักรเสียหรือชํารุด ผูมีสวนเกี่ยวของตองเขียนใบแจงซอมให
แผนกวิศวกรรมโรงงานเพื่อเขาไปดําเนินการบํารุงรักษาเคร่ืองจักรท่ีเสียหาย รอยละ 98.00 
รองลงมาไดแก การบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงานสามารถติดตอไดหลายชองทาง เชน 
โทรศัพท, ใบแจงซอม, พูดคุยกันโดยตรง รอยละ 97.00 และแผนกวิศวกรรมโรงงานเปนผู
ใหบริการทางดาน งานติดต้ัง, งานซอมบํารุง, สรางช้ินงาน รวมถึงบํารุงรักษาเคร่ืองมือและอุปกรณ
ตาง ๆ ท่ีใชในโรงงาน รอยละ 96.00 
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ตารางท่ี 11  แสดงจํานวน รอยละของพนกังานท่ีทราบถึงการใหบริการของแผนกวิศวกรรม 
                    โรงงานดานตาง ๆ  จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ความรูความเขาใจของพนักงานตอการทํางานของ ระดับการศึกษาสูงสุด 

แผนกวิศวกรรมโรงงาน 
 
 

ต่ํากวา
มัธยม
ปลาย 

มัธยม
ปลาย/
ปวช. 

อนุปริญญา 
/ปวส. 

 

ปริญญา
ตร ี

 
  จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
  (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 
1.การบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงานสามารถ  ติดตอไดหลาย 42 107 30 22 
   ชองทาง เชน โทรศัพท , ใบแจงซอม, พูดคุยกันโดยตรง (100.00) (97.30) (96.80) (91.70) 
2.การเพิ่มความสะดวกในการการผลิตสินคา  คือประโยชน 32 73 21 18 
   ที่ไดจากงานบริการของแผนก วศิวกรรมโรงงาน (76.20) (66.40) (67.70) (75.00) 
3.แผนกวศิวกรรมโรงงานเปนผูใหบริการทางดาน งานติดต้ัง, 41 108 28 22 
   งานซอมบํารุง, สรางชิ้นงาน รวมถึง บํารุงรักษา เคร่ืองมือ (97.60) (98.20) (90.30) (91.70) 
   และอุปกรณตาง ๆ ที่ใชในโรงงาน     
4.แผนกวศิวกรรมโรงงานมีหนาที่ดแูลการเบิกจายวัสดุส้ินเปลือง 32 78 24 21 
   และอะไหลเคร่ืองจักรในโรงงาน (76.20) (70.90) (77.40) (87.50) 
5.แผนกวศิวกรรมโรงงานดูแลงานเก่ียวกับสาธารณปูโภค เชน  39 105 29 23 
   ไฟฟา ,เคร่ืองปรับอากาศ ,สายแลนด ,ประปา ,แบตเตอร่ีรถยก   (92.90) (95.50) (93.50) (95.80) 
    รวมถึงงานอาคารตางๆ ฯลฯ     
6. เม่ือเคร่ืองจักรเสียหรือชํารุด ผูมีสวนเกี่ยวของตองเขียนใบแจง 42 107 29 24 
    ซอม ใหแผนกวิศวกรรมโรงงานเพื่อเขาไปดําเนินการ (100.00) (97.30) (93.50) (100.00) 
    บํารุงรักษาเครือ่ง จักรที่เสียหาย     
7. การซอมเคร่ืองจักรฉุกเฉินสามารถ โทรศัพทเพือ่รองขอใหทาง 41 104 29 20 
    แผนกซอมบํารุงเขามาซอมให (97.60) (94.50) (93.50) (83.30) 
8. แผนกวศิวกรรมโรงงานมีแผนการบํารุงรักษาเครือ่งจักรใน 35 92 23 21 
    โรงงาน (83.30) (83.60) (74.20) (87.50) 
9. การสอบเทียบเคร่ืองมือ เชน ตาชัง่,นาฬิกา,ตัววัดอณุหภูมิ เปน 38 99 28 21 
    หนาที่ของแผนกวิศวกรรมโรงงาน (90.50) (90.00) (90.30) (87.50) 
10.แผนกวิศวกรรมโรงงานมีหนาทีดู่แลผูรับเหมา ที่เขามาทํางาน 26 70 19 17 
     ในพื้นที่บริเวณโรงงาน (61.90) (63.60) (61.30) (70.80) 
11.แผนกวิศวกรรมโรงงานมีหนาทีส่ั่งซ้ือสารเคมีเพื่อนําเขามาใช 29 71 21 19 
     งานบํารุงรักษาเคร่ืองจักรและอปุกรณ เชน น้ํามัน หลอลื่น , (69.00) (64.50) (67.70) (79.20) 
     น้ํามันไฮดรอลคิ , จารบีฟูดเกรด และ น้ํามัน ฟูดเกรดเปนตน     
หมายเหตุ : ขอจํากัดของการศึกษา ผูศึกษาไดออกแบบสอบถามเพื่อใหผูตอบแบบสอบถามประเมินตนเองวา ความรู ความเขาใจ
ของพนักงานท่ีมีตอการทํางานของ แผนกวิศวกรรมโรงงาน มากนอยเพียงใด โดยออกแบบสอบถามเปนทราบและไมทราบ จึงไม
สามารถวัดความรูความเขาใจเก่ียวกับทัศนคติของพนักงานฝายผลิตท่ีตอบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงาน ที่แทจริงของผูตอบ
แบบสอบถามได 
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จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทราบถึงการใหบริการของแผนก
วิศวกรรมโรงงานดานตาง ๆ โดยรวมอยูในระดับมากท่ีสุด เฉล่ียคิดเปนรอยละ 85.93  ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวามัธยมปลาย ทราบถึงการใหบริการของแผนกวิศวกรรม
โรงงานดานตาง ๆ จําแนกตามการศึกษา 3 อันดับแรก คือ การบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงาน
สามารถติดตอไดหลายชองทาง เชน โทรศัพท, ใบแจงซอม, พูดคุยกันโดยตรงและเม่ือเคร่ืองจักร
เสียหรือชํารุด ผูมีสวนเกี่ยวของตองเขียนใบแจงซอมใหแผนกวิศวกรรมโรงงานเพื่อเขาไป
ดําเนินการบํารุงรักษาเคร่ืองจักรท่ีเสียหาย รอยละ 100.00 รองลงมาไดแก แผนกวิศวกรรมโรงงาน
เปนผูใหบริการทางดาน งานติดต้ัง, งานซอมบํารุง, สรางช้ินงาน รวมถึงบํารุงรักษาเคร่ืองมือและ
อุปกรณตาง ๆ ท่ีใชในโรงงาน รอยละ 97.60 และแผนกวิศวกรรมโรงงานดูแลงานเกี่ยวกับ
สาธารณูปโภค เชน ไฟฟา, เคร่ืองปรับอากาศ, สายแลนด, ประปา, แบตเตอร่ีรถยก รวมถึงงาน
อาคารตางๆ ฯลฯ รอยละ 92.90 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษามัธยมปลาย/ปวช. ทราบถึงการใหบริการของ
แผนกวิศวกรรมโรงงานดานตาง ๆ จําแนกตามการศึกษา 3 อันดับแรก คือ แผนกวิศวกรรมโรงงาน
เปนผูใหบริการทางดาน งานติดต้ัง, งานซอมบํารุง, สรางช้ินงาน รวมถึงบํารุงรักษาเคร่ืองมือและ
อุปกรณตาง ๆ ท่ีใชในโรงงาน รอยละ 98.20 รองลงมาไดแก การบริการของแผนกวิศวกรรม
โรงงานสามารถติดตอไดหลายชองทาง เชน โทรศัพท, ใบแจงซอม, พูดคุยกันโดยตรง รอยละ 
97.30 และการซอมเคร่ืองจักรฉุกเฉินสามารถ โทรศัพทเพื่อรองขอใหทางแผนกซอมบํารุงเขามา
ซอมให รอยละ 94.50 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. ทราบถึงการใหบริการของ
แผนกวิศวกรรมโรงงานดานตาง ๆ จําแนกตามการศึกษา 3 อันดับแรก คือ การบริการของแผนก
วิศวกรรมโรงงานสามารถติดตอไดหลายชองทาง เชน โทรศัพท, ใบแจงซอม, พูดคุยกันโดยตรง 
รอยละ 96.80 รองลงมาไดแก แผนกวิศวกรรมโรงงานดูแลงานเกี่ยวกับสาธารณูปโภค เชน ไฟฟา, 
เคร่ืองปรับอากาศ, สายแลนด, ประปา, แบตเตอร่ีรถยก รวมถึงงานอาคารตางๆ ฯลฯและเม่ือ
เคร่ืองจักรเสียหรือชํารุด ผูมีสวนเกี่ยวของตองเขียนใบแจงซอมใหแผนกวิศวกรรมโรงงานเพ่ือเขา
ไปดําเนินการบํารุงรักษาเคร่ืองจักรท่ีเสียหาย รอยละ 93.50 และแผนกวิศวกรรมโรงงานเปนผู
ใหบริการทางดาน งานติดต้ัง, งานซอมบํารุง, สรางช้ินงาน รวมถึงบํารุงรักษาเคร่ืองมือและอุปกรณ
ตาง ๆ ท่ีใชในโรงงานและการสอบเทียบเคร่ืองมือ เชน ตาช่ัง,นาฬิกา,ตัววัดอุณหภูมิ เปนหนาท่ีของ
แผนกวิศวกรรมโรงงาน รอยละ 90.30 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ทราบถึงการใหบริการของแผนก
วิศวกรรมโรงงานดานตาง ๆ จําแนกตามการศึกษา 3 อันดับแรก คือ เม่ือเคร่ืองจักรเสียหรือชํารุด ผูมี
สวนเกี่ยวของตองเขียนใบแจงซอมใหแผนกวิศวกรรมโรงงานเพ่ือเขาไปดําเนินการบํารุงรักษา
เคร่ืองจักรท่ีเสียหาย รอยละ 100.00 รองลงมาไดแก แผนกวิศวกรรมโรงงานดูแลงานเก่ียวกับ
สาธารณูปโภค เชน ไฟฟา, เคร่ืองปรับอากาศ, สายแลนด, ประปา, แบตเตอร่ีรถยก รวมถึงงาน
อาคารตางๆ ฯลฯ รอยละ 95.80 และแผนกวิศวกรรมโรงงานเปนผูใหบริการทางดาน งานติดต้ัง, 
งานซอมบํารุง, สรางช้ินงาน รวมถึงบํารุงรักษาเคร่ืองมือและอุปกรณตาง ๆ ท่ีใชในโรงงานและการ
บริการของแผนกวิศวกรรมโรงงานสามารถติดตอไดหลายชองทาง เชน โทรศัพท, ใบแจงซอม, 
พูดคุยกันโดยตรง รอยละ 91.70 
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ตารางท่ี 12  แสดงจํานวน รอยละของพนกังานท่ีทราบถึงการใหบริการของแผนกวิศวกรรม 
                   โรงงานดานตาง ๆ จําแนกตามตําแหนง 

หมายเหตุ : ขอจํากัดของการศึกษา ผูศึกษาไดออกแบบสอบถามเพื่อใหผูตอบแบบสอบถามประเมินตนเองวา ความรู ความเขาใจ
ของพนักงานท่ีมีตอการทํางานของ แผนกวิศวกรรมโรงงาน มากนอยเพียงใด โดยออกแบบสอบถามเปนทราบและไมทราบ จึงไม
สามารถวัดความรูความเขาใจเก่ียวกับทัศนคติของพนักงานฝายผลิตท่ีตอบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงาน ที่แทจริงของผูตอบ
แบบสอบถามได 

ความรูความเขาใจของพนักงานตอการทํางานของ ตําแหนง 
แผนกวิศวกรรมโรงงาน 

 
พนักงานช่ัวคราว 

/รายวัน 
พนักงานประจํา 

/รายเดือน 
  จํานวน จํานวน 
  (รอยละ) (รอยละ) 
1. การบริการของแผนกวศิวกรรมโรงงานสามารถ ติดตอไดหลาย 19 182 
    ชองทาง เชน โทรศัพท , ใบแจงซอม, พูดคุยกันโดยตรง (95.00) (97.30) 
2. การเพิ่มความสะดวกในการการผลิตสินคา  คือประโยชนที่ไดจาก 15 129 
    งานบริการของแผนก วิศวกรรมโรงงาน (75.00) (69.00) 
3. แผนกวศิวกรรมโรงงานเปนผูใหบริการทางดาน งานติดต้ัง ,งาน 19 180 
    ซอมบํารุง, สรางชิ้นงาน รวมถึง บํารุงรักษา เคร่ืองมือและอปุกรณ (95.00) (96.30) 
    ตาง ๆ ที่ใชในโรงงาน     
4. แผนกวศิวกรรมโรงงานมีหนาทีดู่แลการเบิกจายวสัดุส้ินเปลือง 13 142 
    และอะไหลเคร่ืองจักรในโรงงาน (65.00) (75.90) 
5. แผนกวศิวกรรมโรงงานดูแลงานเก่ียวกับสาธารณปูโภค เชน  18 178 
    ไฟฟา เคร่ืองปรับอากาศ ,สายแลนด ,ประปา ,แบตเตอร่ีรถยก   (90.00) (95.20) 
    รวมถึงงานอาคารตางๆ ฯลฯ     
6. เม่ือเคร่ืองจักรเสียหรือชํารุด ผูมีสวนเกี่ยวของตองเขียนใบแจง 19 183 
    ซอมใหแผนกวศิวกรรมโรงงานเพื่อเขาไปดําเนนิการบํารุงรักษา (95.00) (97.90) 
     เคร่ืองจักรที่เสียหาย     
7. การซอมเคร่ืองจักรฉุกเฉินสามารถ โทรศัพทเพือ่รองขอให ทาง 15 179 
    แผนกซอมบํารุงเขามาซอมให (75.00) (95.70) 
8. แผนกวศิวกรรมโรงงานมีแผนการบํารุงรักษาเครือ่งจักรในโรงงาน 15 156 
     (75.00) (83.40) 
9. การสอบเทียบเคร่ืองมือ เชน ตาชัง่,นาฬิกา,ตัววัดอณุหภูมิ เปน 15 171 
    หนาที่ของแผนกวิศวกรรมโรงงาน (75.00) (91.40) 
10.แผนกวิศวกรรมโรงงานมีหนาทีดู่แลผูรับเหมา ที่เขามาทํางาน 10 122 
     ในพื้นที่บริเวณโรงงาน (50.00) (65.20) 
11.แผนกวิศวกรรมโรงงานมีหนาทีส่ั่งซ้ือสารเคมีเพื่อนําเขามาใช 12 128 
     งานบํารุงรักษาเคร่ืองจักรและอปุกรณ เชน น้ํามัน หลอลื่น , (60.00) (68.40) 
     น้ํามันไฮดรอลคิ , จารบีฟูดเกรด และ น้ํามัน ฟูดเกรดเปนตน     
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จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงพนักงานช่ัวคราว/รายวัน 
ทราบถึงการใหบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงานดานตาง ๆ จําแนกตามตําแหนง3 อันดับแรก คือ 
การบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงานสามารถติดตอไดหลายชองทาง เชน โทรศัพท, ใบแจงซอม
พูดคุยกันโดยตรงและแผนกวิศวกรรมโรงงานเปนผูใหบริการทางดาน งานติดต้ัง, งานซอมบํารุง 
สรางช้ินงาน รวมถึงบํารุงรักษาเคร่ืองมือและอุปกรณตาง ๆ ท่ีใชในโรงงาน รอยละ 95.00 รองลงมา
ไดแก การเพิ่มความสะดวกในการผลิตสินคา คือประโยชนท่ีไดจากงานบริการของแผนกวิศวกรรม
โรงงาน รอยละ 75.00 และแผนกวิศวกรรมโรงงานมีหนาท่ีดูแลการเบิกจายวัสดุส้ินเปลืองและ
อะไหลเคร่ืองจักรในโรงงาน รอยละ 65.00 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตําแหนงพนักงานประจํา/รายเดือน ทราบถึงการใหบริการของ
แผนกวิศวกรรมโรงงานดานตาง ๆ จําแนกตามตําแหนง 3 อันดับแรก คือ  เม่ือเคร่ืองจักรเสียหรือ
ชํารุด ผูมีสวนเกี่ยวของตองเขียนใบแจงซอมใหแผนกวิศวกรรมโรงงานเพื่อเขาไปดําเนินการ
บํารุงรักษาเคร่ืองจักรท่ีเสียหาย รอยละ 97.90 รองลงมาไดแก การบริการของแผนกวิศวกรรม
โรงงานสามารถติดตอไดหลายชองทาง เชน โทรศัพท, ใบแจงซอม, พูดคุยกันโดยตรง รอยละ 
97.30และแผนกวิศวกรรมโรงงานเปนผูใหบริการทางดาน งานติดต้ัง, งานซอมบํารุง, สรางช้ินงาน 
รวมถึงบํารุงรักษาเคร่ืองมือและอุปกรณตาง ๆ ท่ีใชในโรงงาน รอยละ 96.30 
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวน รอยละของพนกังานท่ีทราบถึงการใหบริการของแผนกวิศวกรรม 
                  โรงงานดานตาง ๆจําแนกตามอายุงาน 
 

หมายเหตุ : ขอจํากัดของการศึกษา ผูศึกษาไดออกแบบสอบถามเพื่อใหผูตอบแบบสอบถามประเมินตนเองวา ความรู ความเขาใจ
ของพนักงานท่ีมีตอการทํางานของ แผนกวิศวกรรมโรงงาน มากนอยเพียงใด โดยออกแบบสอบถามเปนทราบและไมทราบ จึงไม
สามารถวัดความรูความเขาใจเก่ียวกับทัศนคติของพนักงานฝายผลิตท่ีตอบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงาน ที่แทจริงของผูตอบ
แบบสอบถามได 

 

 ความรูความเขาใจของพนักงานตอการทํางาน อายุงาน 
ของแผนกวิศวกรรมโรงงาน 

 
ไมเกิน 5 

ป 
ตั้งแต 5 - 

10 ป 
ตั้งแต 11 

- 15 ป 
ตั้งแต 16 
ปขึนไป 

 จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
  รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 
1.การบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงานสามารถ  ติดตอได 90 37 41 33 
  หลายชองทาง เชน โทรศัพท , ใบแจงซอม, พูดคุยกันโดยตรง (95.70) (97.40) (100.00) (97.10) 
2.การเพิ่มความสะดวกในการการผลิตสินคา  คือประโยชน 64 26 26 28 
   ที่ไดจากงานบริการของแผนก วศิวกรรมโรงงาน (68.10) (68.40) (63.40) (82.40) 
3.แผนกวศิวกรรมโรงงานเปนผูใหบริการทางดาน งานติดต้ัง, 88 37 40 34 
   งานซอมบํารุง, สรางชิ้นงาน รวมถึง บํารุงรักษา เคร่ืองมือ (93.60) (97.40) (97.60) (100.00) 
   และอุปกรณตาง ๆ ที่ใชในโรงงาน     
4.แผนกวศิวกรรมโรงงานมีหนาที่ดแูลการเบิกจายวัสดุ 66 30 32 27 
   ส้ินเปลืองและอะไหลเคร่ืองจักรในโรงงาน (70.20) (78.90) (78.00) (79.40) 
5.แผนกวศิวกรรมโรงงานดูแลงานเก่ียวกับสาธารณปูโภค เชน  89 36 39 32 
  ไฟฟา,เคร่ืองปรับอากาศ ,สายแลนด ,ประปา ,แบตเตอร่ีรถยก   (94.7.0) (94.70) (95.10) (94.10) 
   รวมถึงงานอาคารตางๆ ฯลฯ     
6.เม่ือเคร่ืองจักรเสียหรือชํารุด ผูมีสวนเกี่ยวของตองเขียนใบแจง 90 37 41 34 
   ซอมใหแผนกวศิวกรรมโรงงานเพื่อเขาไปดําเนนิการ (95.70) (97.40) (100.00) (100.00) 
   บํารุงรักษาเครื่องจักรที่เสียหาย     
7.การซอมเคร่ืองจักรฉุกเฉินสามารถ โทรศัพทเพือ่รองขอให 84 36 40 34 
  ทาง แผนกซอมบํารุงเขามาซอมให (89.40) (94.70) (97.60) (100.00) 
8.แผนกวศิวกรรมโรงงานมีแผนการบํารุงรักษาเครื่องจักรใน 79 29 33 30 
   โรงงาน (84.00) (76.30) (80.50) (88.20) 
9.การสอบเทียบเคร่ืองมือ เชน ตาชัง่,นาฬิกา,ตัววัดอณุหภูมิ เปน 77 36 41 32 
  หนาที่ของแผนกวิศวกรรมโรงงาน (81.90) (94.70) (100.00) (94.10) 
10.แผนกวิศวกรรมโรงงานมีหนาทีดู่แลผูรับเหมา ที่เขามา 55 30 27 20 
     ทํางานในพื้นที่บริเวณโรงงาน (58.50) (78.90) (65.90) (58.80) 
11.แผนกวิศวกรรมโรงงานมีหนาทีส่ั่งซ้ือสารเคมีเพื่อนําเขามา 61 25 32 22 
     ใชงานบํารุงรักษาเครื่องจักรและอปุกรณ เชน น้ํามัน หลอลื่น (64.90) (65.80) (78.00) (64.70) 
     น้ํามันไฮดรอลคิ , จารบีฟูดเกรด และ น้ํามัน ฟูดเกรดเปนตน     
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จากตารางท่ี 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานไมเกิน 5 ป ทราบถึงการ
ใหบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงานดานตาง ๆ จําแนกตามอายุงาน 3 อันดับแรก คือ  การบริการ
ของแผนกวิศวกรรมโรงงานสามารถติดตอไดหลายชองทาง เชน โทรศัพท, ใบแจงซอม, พูดคุยกัน
โดยตรงและเม่ือเคร่ืองจักรเสียหรือชํารุด ผูมีสวนเกี่ยวของตองเขียนใบแจงซอมใหแผนกวิศวกรรม
โรงงานเพื่อเขาไปดําเนินการบํารุงรักษาเคร่ืองจักรท่ีเสียหาย รอยละ 95.70 รองลงมาไดแก แผนก
วิศวกรรมโรงงานดูแลงานเกี่ยวกับสาธารณูปโภค เชน ไฟฟา, เคร่ืองปรับอากาศ, สายแลนด, 
ประปา, แบตเตอร่ีรถยก รวมถึงงานอาคารตางๆ ฯลฯ รอยละ 94.70 และแผนกวิศวกรรมโรงงาน
เปนผูใหบริการทางดาน งานติดต้ัง, งานซอมบํารุง, สรางช้ินงาน รวมถึงบํารุงรักษาเคร่ืองมือและ
อุปกรณตาง ๆ ท่ีใชในโรงงาน รอยละ 93.60 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานต้ังแต 5 -10 ป ทราบถึงการใหบริการของแผนก
วิศวกรรมโรงงานดานตาง ๆ จําแนกตามอายุงาน 3 อันดับแรก คือ  การบริการของแผนกวิศวกรรม
โรงงานสามารถติดตอไดหลายชองทาง เชน โทรศัพท, ใบแจงซอม, พูดคุยกันโดยตรงและแผนก
วิศวกรรมโรงงานเปนผูใหบริการทางดาน งานติดต้ัง, งานซอมบํารุง, สรางช้ินงาน รวมถึง
บํารุงรักษาเคร่ืองมือและอุปกรณตาง ๆ ท่ีใชในโรงงาน รอยละ 97.40 รองลงมาไดแก แผนก
วิศวกรรมโรงงานดูแลงานเกี่ยวกับสาธารณูปโภค เชน ไฟฟา, เคร่ืองปรับอากาศ, สายแลนด, 
ประปา, แบตเตอร่ีรถยก รวมถึงงานอาคารตางๆ ฯลฯและการซอมเคร่ืองจักรฉุกเฉินสามารถ 
โทรศัพทเพื่อรองขอใหทางแผนกซอมบํารุงเขามาซอมให รอยละ 94.70 และแผนกวิศวกรรม
โรงงานมีหนาท่ีดูแลการเบิกจายวัสดุส้ินเปลืองและอะไหลเคร่ืองจักรในโรงงานและแผนก
วิศวกรรมโรงงานมีหนาท่ีดูแลผูรับเหมา ท่ีเขามาทํางานในพื้นท่ีบริเวณโรงงาน รอยละ 78.90  

  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานต้ังแต 11 -15 ป ทราบถึงการใหบริการของแผนก
วิศวกรรมโรงงานดานตาง ๆ จําแนกตามอายุงาน 3 อันดับแรก คือ  การบริการของแผนกวิศวกรรม
โรงงานสามารถติดตอไดหลายชองทาง เชน โทรศัพท, ใบแจงซอม, พูดคุยกันโดยตรงและเม่ือ
เคร่ืองจักรเสียหรือชํารุด ผูมีสวนเกี่ยวของตองเขียนใบแจงซอมใหแผนกวิศวกรรมโรงงานเพ่ือเขา
ไปดําเนินการบํารุงรักษาเคร่ืองจักรท่ีเสียหาย รอยละ 100.00 รองลงมาไดแก แผนกวิศวกรรม
โรงงานเปนผูใหบริการทางดาน งานติดต้ัง, งานซอมบํารุง, สรางช้ินงาน รวมถึงบํารุงรักษา
เคร่ืองมือและอุปกรณตาง ๆ ท่ีใชในโรงงานและการซอมเคร่ืองจักรฉุกเฉินสามารถ โทรศัพทเพื่อ
รองขอใหทางแผนกซอมบํารุงเขามาซอมให รอยละ 97.60 และแผนกวิศวกรรมโรงงานดูแลงาน
เกี่ยวกับสาธารณูปโภค เชน ไฟฟา, เคร่ืองปรับอากาศ, สายแลนด, ประปา, แบตเตอร่ีรถยก รวมถึง
งานอาคารตางๆ ฯลฯ รอยละ 95.10 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานต้ังแต 16 ปข้ึนไป ทราบถึงการใหบริการของแผนก
วิศวกรรมโรงงานดานตาง ๆ จําแนกตามอายุงาน 3 อันดับแรก คือ  แผนกวิศวกรรมโรงงานเปนผู
ใหบริการทางดาน งานติดต้ัง, งานซอมบํารุง, สรางช้ินงาน รวมถึงบํารุงรักษาเคร่ืองมือและอุปกรณ
ตาง ๆ ท่ีใชในโรงงานและเม่ือเคร่ืองจักรเสียหรือชํารุด ผูมีสวนเกี่ยวของตองเขียนใบแจงซอมให
แผนกวิศวกรรมโรงงานเพ่ือเขาไปดําเนินการบํารุงรักษาเคร่ืองจักรท่ีเสียหาย รอยละ 100.00 
รองลงมาไดแก การบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงานสามารถติดตอไดหลายชองทาง เชน 
โทรศัพท, ใบแจงซอม, พูดคุยกันโดยตรงรอยละ 97.10 และแผนกวิศวกรรมโรงงานดูแลงาน
เกี่ยวกับสาธารณูปโภค เชน ไฟฟา, เคร่ืองปรับอากาศ, สายแลนด, ประปา, แบตเตอร่ีรถยก รวมถึง
งานอาคารตางๆ ฯลฯและการสอบเทียบเคร่ืองมือ เชน ตาช่ัง,นาฬิกา,ตัววัดอุณหภูมิ เปนหนาท่ีของ
แผนกวิศวกรรมโรงงาน รอยละ 94.10 
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สวนท่ี 2   ขอมูลเก่ียวกับทัศนคติของพนักงานฝายผลิตท่ีมีตอการทํางานของแผนกวิศวกรรม 
2.2 ดานความคิดเห็นตอการทํางานของแผนกวิศวกรรมโรงงาน 

 
ตารางท่ี 14  แสดงจํานวน รอยละและความคิดเห็นของพนักงานตอการทํางานของแผนกวิศวกรรม 
                     โรงงาน ของผูตอบแบบสอบถาม 
 

 ความคิดเห็นของพนักงานตอการทาํงาน ระดับความคิดเห็น  

ของแผนกวิศวกรรมโรงงาน 
นอย
ที่สุด นอย 

ปาน
กลาง มาก 

มาก
ที่สุด รวม  

 จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน คาเฉลี่ย  

  (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (การแปลผล) 

1. การบริการของแผนกวศิวกรรมเปน 3 9 70 104 21 207 3.63 

    ประโยชนกบัทาน (1.45) (4.35) (33.82) (50.24) (10.14) (100.00) มาก 

2. ทานเห็นดวยกับการทีต่องเขียนใบ 1 3 66 102 35 207 3.81 

   แจงซอมเมื่อตองขอรับการบริการ (0.48) (1.45) (31.88) (49.28) (16.91) (100.00) มาก 

   จากแผนกวิศวกรรม               

3. ทานเห็นดวยกับการติดตอทาง 3 3 40 72 89 207 4.06 

  โทรศพัทเพือ่ขอรับการบริการจากแผนก (1.45) (1.45) (19.32) (34.78) (43.00) (100.00) มาก 

  วิศวกรรมเมื่อตองการความ เรงดวน               

4. การติดตอทางโทรศัพทมีประโยชน 5 13 47 77 65 207 3.89 

   ในการขอรับบริการจากแผนก (2.42) (6.27) (22.71) (37.20) (31.40) (100.00) มาก 

    วศิวกรรมโรงงาน        

5. การใหบริการของแผนกวิศวกรรม 17 29 113 36 12 207 2.99 

    แลวเสร็จตามเวลาที่กาํหนด (8.21) (14.01) (54.59) (17.39) (5.80) (100.00) ปานกลาง 

6. ทานม่ันใจในการบริการของ 8 9 113 68 9 207 3.29 

    พนักงานแผนกวิศวกรรมโรงงาน (3.86) (4.35) (54.59) (32.85) (4.35) (100.00) ปานกลาง 

7. ทานพอใจในการทําความสะอาด 7 31 121 41 7 207 3.05 

    พื้นทีป่ฎิบัติงานเม่ือทํางานแลวเสร็จ (3.38) (14.98) (58.45) (19.81) (3.38) (100.00) ปานกลาง 
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ตารางท่ี 14 (ตอ)        

 ความคิดเห็นของพนักงานตอการทาํงาน ระดับความคิดเห็น  

ของแผนกวิศวกรรมโรงงาน 
นอย
ที่สุด นอย 

ปาน
กลาง มาก 

มาก
ที่สุด รวม  

 จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน คาเฉลี่ย  

  (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (การแปลผล) 

8. ทานพอใจในการตรวจสอบความถูก 4 17 125 53 8 207 3.21 

   ตอง พื้นที่ปฎิบติังานเม่ือทาํงานเสร็จ (1.93) (8.21) (60.39) (25.60) (3.87) (100.00) ปานกลาง 

9. ทานพอใจในการตรวจสอบความ 6 16 125 52 8 207 3.19 

    เรียบรอยของพื้นที่ปฎิบัติงานเม่ือ (2.90) (7.73) (60.39) (25.12) (3.86) (100.00) ปานกลาง 

    ทาํงาน แลวเสร็จ        

10.ทานพอใจในความสุภาพ และมี 5 21 102 65 14 207 3.30 

    ไมตรีจิต ของพนักงานแผนก  (2.42) (10.14) (49.28) (31.40) (6.76) (100.00) ปานกลาง 

    วิศวกรรมทุกคร้ังที่ติดตอส่ือสาร               

11.ทานพอใจในการแนะนําวิธีการแก 5 20 120 55 7 207 3.19 

    ปญหา เบื้องตนจากแผนกวศิวกรรม (2.42) (9.66) (57.97) (26.57) (3.38) (100.00) ปานกลาง 

12.ทานพอใจในความกระตือรือรนใน 12 39 114 34 8 207 2.94 

     การใหบริการจากแผนกวศิวกรรม (5.80) (18.84) (55.07) (16.43) (3.86) (100.00) ปานกลาง 

13.ทานม่ันใจในการบํารุงรักษาเครือ่ง 9 21 111 56 10 207 3.18 

    จักรของพนักงานแผนกวศิวกรรม (4.35) (10.14) (53.62) (27.05) (4.84) (100.00) ปานกลาง 

14.ทานเชือ่วาหากมีการบํารุงรักษา 1 13 55 84 54 207 3.86 

    เคร่ืองจักรตามระยะเวลาที่กําหนด (0.48) (6.28) (26.57) (40.58) (26.09) (100.00) มาก 

    สามารถยืดอายุการใชงานเคร่ืองจักร               

15.ในการส่ังซ้ือเคร่ืองมือ,วัสดุส้ินเปลือง 4 13 113 71 6 207 3.30 

    และ อะไหลเคร่ืองจักรจากทางแผนก (1.93) (6.28) (54.59) (34.30) (2.90) (100.00) ปานกลาง 

    วิศวกรรมทานม่ันใจถึงคุณภาพ               

16.การสตอก วัสดุส้ินเปลืองและอะไหล 2 7 56 103 39 207 3.82 

     เคร่ืองจักร มีความจําเปนในการทํางาน (0.97) (3.38) (27.05) (49.76) (18.84) (100.00) มาก 
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ตารางท่ี 14 (ตอ)        

 ความคิดเห็นของพนักงานตอการทาํงาน ระดับความคิดเห็น  

ของแผนกวิศวกรรมโรงงาน 
นอย
ที่สุด นอย 

ปาน
กลาง มาก 

มาก
ที่สุด รวม  

 จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน คาเฉลี่ย  

  (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (การแปลผล) 

17.การสอบเทียบเคร่ืองมือ เชน ตาชัง่, 2 9 63 102 31 207 3.73 

    นาฬิกา,ตัววัดอณุหภูมิ เปนการตรวจ (0.97) (4.35) (30.43) (49.28) (14.97) (100.00) มาก 

    วาเคร่ืองมือ หรือ อปุกรณอยูในเกณฑ               

    ที่ใชงานหรือไม               

18.ทานม่ันใจในข้ันตอนการสอบเทียบ 2 15 93 86 11 207 3.43 

      จากทางแผนกวิศวกรรมโรงงาน (0.97) (7.25) (44.93) (41.55) (5.31) (100.00) ปานกลาง 

19.การควบคุบดูแลผูรับเหมา เชน 6 25 91 68 17 207 3.31 

    งานไฟฟา,งานติดต้ังเคร่ืองจักร ,ซอม (2.90) (12.08) (43.96) (32.85) (8.21) (100.00) ปานกลาง 

    เคร่ืองจักร เปนหนาที่ของแผนก               

    วิศวกรรมโรงงาน               

20.ทานม่ันใจในข้ันตอนการการควบคุบ 8 31 110 49 9 207 3.10 

    ดูแลผูรับเหมาจากทางแผนกวิศวกรรม (3.86) (14.98) (53.14) (23.67) (4.35) (100.00) ปานกลาง 

3.40 
คาเฉลี่ยรวม 

ปานกลาง 
หมายแหตุ :คาเฉล่ีย 1.00-1.49 ความคิดเห็นนอยที่สุด คาเฉล่ีย 1.50-2.49 ความคิดเห็นนอย คาเฉล่ีย 2.50-3.49 ความคิดเห็นปาน
กลาง คาเฉล่ีย 3.50-4.49 ความคิดเห็นมาก คาเฉล่ีย 4.50-5.00 ความคิดเห็นมากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอการทํางานของแผนก

วิศวกรรมโรงงาน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.4โดยผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมี
ความคิดเห็นวา  เร่ืองทานเห็นดวยกับการติดตอทางโทรศัพทเพื่อขอรับการบริการจากแผนก
วิศวกรรมเม่ือตองการความเรงดวน คาเฉล่ีย 4.06 รองลงมาไดแก การติดตอทางโทรศัพทมี
ประโยชนในการขอรับบริการจากแผนกวิศวกรรม คาเฉลี่ย 3.89 และทานเช่ือวาหากมีการ
บํารุงรักษาเคร่ืองจักรตามระยะเวลาท่ีกําหนดสามารถยืดอายุการใชงานเคร่ืองจักร คาเฉล่ีย 3.86 
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ตารางท่ี 15 แสดงคาเฉล่ีย และความคิดเห็นของพนักงานตอการทํางานของแผนกวิศวกรรม 
                   โรงงาน ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

ความคิดเห็นตอการทํางานของ เพศ คาเฉลี่ย 

แผนกวิศวกรรมโรงงาน ชาย หญิง แปลผล 

1. การบริการของแผนกวิศวกรรมเปน 3.66 3.60 3.63 

    ประโยชนกับทาน มาก มาก มาก 

2. ทานเห็นดวยกับการที่ตองเขียนใบ 3.87 3.74 3.81 

   แจงซอมเมื่อตองขอรับการบริการ มาก มาก มาก 

   จากแผนกวิศวกรรม       

3. ทานเห็นดวยกับการติดตอทางโทรศัพท 4.22 4.10 4.16 

    เพ่ือขอรับการบริการจากแผนก วิศวกรรม มาก มาก มาก 

    เมื่อตองการความเรงดวน       

4. การติดตอทางโทรศัพทมีประโยชนในการ 3.90 3.88 3.89 

   ขอรับบริการจากแผนกวิศวกรรม มาก มาก มาก 

5. การใหบริการของแผนกวิศวกรรมแลว 3.00 2.97 2.99 

    เสร็จตามเวลาที่กําหนด ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

6. ทานมั่นใจในการบริการของพนักงาน 3.34 3.25 3.29 

    แผนกวิศวกรรม ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

7. ทานพอใจในการทําความสะอาดพื้นที่ 3.06 3.04 3.05 

    ปฎิบัติงานเมื่อทํางานแลวเสร็จ ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

8. ทานพอใจในการตรวจสอบความถูกตอง 3.23 3.19 3.21 

    พ้ืนที่ปฎิบัติงานเมื่อทํางานแลวเสร็จ ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

9. ทานพอใจในการตรวจสอบความเรียบรอย 3.18 3.21 3.19 

    ของพื้นที่ปฎิบัติงานเมื่อทํางานแลวเสร็จ ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

10.ทานพอใจในความสุภาพ และมีไมตรีจิต 3.37 3.22 3.30 

     ของพนักงานแผนกวิศวกรรมทุกครั้งที่  ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

      ติดตอสื่อสาร       
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ตารางท่ี 15 (ตอ)    

ความคิดเห็นตอการทํางานของ เพศ คาเฉลี่ย 

แผนกวิศวกรรมโรงงาน ชาย หญิง แปลผล 

11.ทานพอใจในการแนะนําวิธีการแกปญหา 3.19 3.19 3.19 

     เบื้องตนจากแผนกวิศวกรรม ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

12.ทานพอใจในความกระตือรือรนในการ 2.96 2.91 2.94 

     ใหบริการจากแผนกวิศวกรรม ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

13.ทานมั่นใจในการบํารุงรักษาเครื่องจักร 3.23 3.12 3.18 

     ของพนักงานแผนกวิศวกรรม ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

14.ทานเช่ือวาหากมีการบํารุงรักษาเครื่องจักร 4.03 3.67 3.86 

     ตามระยะเวลาที่กําหนดสามารถยืดอายุการ มาก มาก มาก 

     ใชงานเครื่องจักร       

15.ในการสั่งซื้อเครื่องมือ,วัสดุสิ้นเปลือง 3.32 3.28 3.30 

     และ อะไหลเครื่องจักรจากทางแผนก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

     วิศวกรรมทานมั่นใจถึงคุณภาพที่จะไดรับ       

16.การสตอก วัสดุสิ้นเปลืองและอะไหล 3.89 3.75 3.82 

     เครื่องจักร มีความจําเปนในการทํางาน มาก มาก มาก 

17.การสอบเทียบเครื่องมือ เชน ตาช่ัง, 3.77 3.69 3.73 

     นาฬิกา,ตัววัดอุณหภูมิ เปนการตรวจสอบ มาก มาก มาก 

     วาเคร่ืองมือ หรือ อุปกรณอยูในเกณฑที่       

     ใชงานหรือไม       

18.ทานมั่นใจในข้ันตอนการสอบเทียบจาก 3.46 3.40 3.43 

      ทางแผนกวิศวกรรมโรงงาน ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

19.การควบคุบดูแลผูรับเหมา เชนงานกอสราง 3.31 3.32 3.31 

     งานไฟฟา,งานติดต้ังเคร่ืองจักร ,งานซอม ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

     เครื่องจักร เปนหนาที่ของแผนกวิศวกรรม       

     โรงงาน       
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ตารางท่ี 15 (ตอ)    

ความคิดเห็นตอการทํางานของ เพศ คาเฉลี่ย 

แผนกวิศวกรรมโรงงาน ชาย หญิง แปลผล 

20.ทานมั่นใจในข้ันตอนการการควบคุบดูแล 3.07 3.12 3.10 

     ผูรับเหมาจากทางแผนกวิศวกรรมโรงงาน ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3.48 3.40 3.44 คาเฉลี่ยรวม 
 ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

หมายแหตุ :คาเฉล่ีย 1.00-1.49 ความคิดเห็นนอยที่สุด คาเฉล่ีย 1.50-2.49 ความคิดเห็นนอย คาเฉล่ีย 2.50-3.49 ความคิดเห็น 
                      ปานกลาง คาเฉล่ีย 3.50-4.49 ความคิดเห็นมาก คาเฉล่ีย 4.50-5.00 ความคิดเห็นมากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 15  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสําคัญตอความคิดเห็น

ของพนักงานในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.48 โดยทานเห็นดวยกับการติดตอทางโทรศัพทเพื่อ
ขอรับการบริการจากแผนกวิศวกรรมเม่ือตองการความเรงดวน คาเฉล่ีย 4.22 รองลงมาคือ ทานเชื่อ
วาหากมีการบํารุงรักษาเคร่ืองจักรตามระยะเวลาท่ีกําหนดสามารถยืดอายุการใชงานเคร่ืองจักร 
คาเฉล่ีย 4.03  

เพศหญิง ใหความสําคัญตอความคิดเห็นของพนักงานในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 
3.40 โดยทานเห็นดวยกับการติดตอทางโทรศัพทเพื่อขอรับการบริการจากแผนกวิศวกรรมเม่ือ
ตองการความเรงดวน คาเฉล่ีย 4.10 รองลงมาคือ การติดตอทางโทรศัพทมีประโยชนในการขอรับ
บริการจากแผนกวิศวกรรม คาเฉล่ีย 3.88  
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ตารางท่ี 16  แสดงคาเฉล่ีย และความคิดเห็นของพนักงานท่ีมีตอการทํางานของแผนกวิศวกรรม 
                      โรงงาน ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

 ระดับการศึกษาสูงสุด 

ความคิดเห็นของพนักงานท่ีมีตอการทํางาน ต่ํากวา มัธยม อนุ ปริญญา 

ของแผนกวิศวกรรมโรงงาน 
มัธยม
ปลาย 

ปลาย/
ปวช. 

ปริญญา 
/ปวส. 

ตร ี คาเฉลี่ย 
แปลผล 

1. การบริการของแผนกวิศวกรรมเปน 3.43 3.66 3.74 3.71 3.63 
    ประโยชนกับทาน ปาน

กลาง 
มาก 

 
มาก 

 
มาก 

 
มาก 

 

2. ทานเห็นดวยกับการที่ตองเขียนใบ 3.83 3.77 3.84 3.88 3.81 

   แจงซอมเมื่อตองขอรับการบริการ มาก มาก มาก มาก มาก 

   จากแผนกวิศวกรรม      

3. ทานเห็นดวยกับการติดตอทางโทรศัพท 4.24 4.05 4.29 4.38 4.16 

  เพ่ือขอรับการบริการจากแผนก วิศวกรรม มาก มาก มาก มาก มาก 

   เมื่อตองการความเรงดวน      

4. การติดตอทางโทรศัพทมีประโยชนในการ 3.90 3.79 4.03 4.13 3.89 

   ขอรับบริการจากแผนกวิศวกรรม มาก มาก มาก มาก มาก 

5. การใหบริการของแผนกวิศวกรรมแลว 2.74 3.04 3.03 3.13 2.99 
    เสร็จตามเวลาที่กําหนด ปาน

กลาง 
ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

6. ทานมั่นใจในการบริการของพนักงาน 3.14 3.34 3.29 3.38 3.29 
    แผนกวิศวกรรม ปาน

กลาง 
ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

7. ทานพอใจในการทําความสะอาดพื้นที่ 2.98 3.07 3.06 3.04 3.05 
    ปฎิบัติงานเมื่อทํางานแลวเสร็จ ปาน

กลาง 
ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

8. ทานพอใจในการตรวจสอบความถูกตอง 3.00 3.28 3.23 3.25 3.21 
    พ้ืนที่ปฎิบัติงานเมื่อทํางานแลวเสร็จ ปาน

กลาง 
ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 
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ตารางท่ี 16 (ตอ)      

 ระดับการศึกษาสูงสุด 

ความคิดเห็นของพนักงานท่ีมีตอการทํางาน ต่ํากวา มัธยม อนุ ปริญญา 

ของแผนกวิศวกรรมโรงงาน มัธยม
ปลาย 

ปลาย/
ปวช. 

ปริญญา 
/ปวส. 

ตร ี คาเฉลี่ย 
แปลผล 

9. ทานพอใจในการตรวจสอบความเรียบรอย 3.00 3.25 3.16 3.33 3.19 
    ของพื้นที่ปฎิบัติงานเมื่อทํางานแลวเสร็จ ปาน

กลาง 
ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

10.ทานพอใจในความสุภาพ และมีไมตรีจิต 2.93 3.35 3.48 3.50 3.30 
     ของพนักงานแผนกวิศวกรรมทุกครั้งที่ 
      ติดตอสื่อสาร 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

มาก 
 

ปาน
กลาง 

11.ทานพอใจในการแนะนําวิธีการแกปญหา 2.98 3.25 3.23 3.25 3.19 
      เบื้องตนจากแผนกวิศวกรรม ปาน

กลาง 
ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

12.ทานพอใจในความกระตือรือรนในการ 2.71 2.95 3.10 3.08 2.94 
     ใหบริการจากแผนกวิศวกรรม ปาน

กลาง 
ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

13.ทานมั่นใจในการบํารุงรักษาเครื่องจักร 2.93 3.19 3.29 3.42 3.18 
     ของพนักงานแผนกวิศวกรรม ปาน

กลาง 
ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

14.ทานเช่ือวาหากมีการบํารุงรักษาเครื่อง 3.74 3.83 4.03 3.96 3.86 

   จักร ตามระยะเวลาที่กําหนดสามารถยืด มาก มาก มาก มาก มาก 

    อายุการใชงานเครื่องจักร      

15.ในการสั่งซื้อเครื่องมือ,วัสดุสิ้นเปลือง 3.10 3.29 3.39 3.58 3.30 
    และ อะไหลเครื่องจักรจากทางแผนก 
    วิศวกรรมทานมั่นใจถึงคุณภาพที่จะไดรับ 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

มาก 
 

ปาน
กลาง 
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ตารางท่ี 16 (ตอ)      

 ระดับการศึกษาสูงสุด 

ความคิดเห็นของพนักงานท่ีมีตอการทํางาน ต่ํากวา มัธยม อนุ ปริญญา 

ของแผนกวิศวกรรมโรงงาน 
มัธยม
ปลาย 

ปลาย/
ปวช. 

ปริญญา 
/ปวส. 

ตร ี คาเฉลี่ย 
แปลผล 

16.การสตอก วัสดุสิ้นเปลืองและอะไหล 3.93 3.74 3.84 4.00 3.82 

     เครื่องจักร มีความจําเปนในการทํางาน มาก มาก มาก มาก มาก 

17.การสอบเทียบเครื่องมือ เชน ตาช่ัง, 3.79 3.64 3.87 3.88 3.73 

    นาฬิกา,ตัววัดอุณหภูมิ เปนการตรวจสอบ มาก มาก มาก มาก มาก 

    วาเครื่องมือ หรือ อุปกรณอยูในเกณฑที่      

    ใชงานหรือไม      

18.ทานมั่นใจในข้ันตอนการสอบเทียบจาก 3.36 3.39 3.52 3.63 3.43 
      ทางแผนกวิศวกรรมโรงงาน ปาน

กลาง 
ปาน
กลาง 

มาก 
 

มาก 
 

ปาน 
กลาง 

19.การควบคุบดูแลผูรับเหมา เชนกอสราง 3.24 3.27 3.35 3.58 3.31 
    งานไฟฟา,งานติดต้ังเคร่ืองจักร ,งานซอม 
    เครื่องจักร เปนหนาที่ของแผนกวิศวกรรม 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

มาก 
 

ปาน 
กลาง 

    โรงงาน      

20.ทานมั่นใจในข้ันตอนการการควบคุบดูแล 2.90 3.12 3.19 3.21 3.10 
    ผูรับเหมาจากทางแผนกวิศวกรรมโรงงาน ปาน

กลาง 
ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

3.32 3.44 3.52 3.58 3.44 
รวมคาเฉลี่ย 

  
ปาน
กลาง 

ปาน
กลาง 

มาก 
 

มาก 
 

ปาน 
กลาง 

หมายแหตุ :คาเฉล่ีย 1.00-1.49 ความคิดเห็นนอยที่สุด คาเฉล่ีย 1.50-2.49 ความคิดเห็นนอย คาเฉล่ีย 2.50-3.49 ความคิดเห็น          
ปานกลาง คาเฉล่ีย 3.50-4.49 ความคิดเห็นมาก คาเฉล่ีย 4.50-5.00 ความคิดเห็นมากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 16  พบวาพนักงานท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวามัธยมปลาย ใหความสําคัญ

ตอความคิดเห็นของพนักงาน โดยรวมในระดับปานกลาง 3.32 โดยทานเห็นดวยกับการติดตอทาง
โทรศัพทเพื่อขอรับการบริการจากแผนกวิศวกรรมเม่ือตองการความเรงดวน คาเฉล่ีย 4.24 รองลงมา
คือ การสตอก วัสดุส้ินเปลืองและอะไหลเคร่ืองจักร มีความจําเปนในการทํางาน คาเฉล่ีย 3.93  
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พนักงานท่ีมีระดับการศึกษามัธยมปลาย/ปวช. ใหความสําคัญตอความคิดเห็นของ
พนักงานในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.44 โดยทานเห็นดวยกับการติดตอทางโทรศัพทเพื่อขอรับ
การบริการจากแผนกวิศวกรรมเม่ือตองการความเรงดวน คาเฉล่ีย 4.05 รองลงมาคือ ทานเช่ือวาหาก
มีการบํารุงรักษาเคร่ืองจักรตามระยะเวลาที่กําหนดสามารถยืดอายุการใชงานเคร่ืองจักร คาเฉล่ีย 
3.83  

พนักงานท่ีมีระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. ใหความสําคัญตอความคิดเห็นของ
พนักงานโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.52 โดยทานเห็นดวยกับการติดตอทางโทรศัพทเพื่อขอรับ
การบริการจากแผนกวิศวกรรมเม่ือตองการความเรงดวน คาเฉล่ีย 4.29 รองลงมาคือ การติดตอทาง
โทรศัพทมีประโยชนในการขอรับบริการจากแผนกวิศวกรรม คาเฉล่ีย 4.03  

พนักงานท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอความคิดเห็นของพนักงาน
ในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.58 โดยทานเห็นดวยกับการติดตอทางโทรศัพทเพื่อขอรับการบริการจาก
แผนกวิศวกรรมเม่ือตองการความเรงดวน คาเฉลี่ย 4.38 รองลงมาคือ การติดตอทางโทรศัพทมี
ประโยชนในการขอรับบริการจากแผนกวิศวกรรม คาเฉล่ีย 4.13 และการสตอก วัสดุส้ินเปลืองและ
อะไหลเคร่ืองจักร มีความจําเปนในการทํางาน คาเฉล่ีย 4.00 
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ตารางท่ี 17  แสดงคาเฉล่ีย และความคิดเห็นของพนักงานท่ีมีตอการทํางานของแผนกวิศวกรรม 
                    โรงงาน ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนง 
 

ความคิดเห็นของพนักงานท่ีมีตอการ ตําแหนง คาเฉลี่ย  

ทํางานของแผนกวิศวกรรมโรงงาน  แปลผล  

  พนักงานชั่วคราว พนักงานประจํา  

  /รายวัน /รายเดือน  

1. การบริการของแผนกวิศวกรรมเปน 3.55 3.64 3.63 

    ประโยชนกับทาน มาก มาก มาก 

2. ทานเห็นดวยกับการที่ตองเขียนใบ 3.75 3.81 3.81 

   แจงซอมเมื่อตองขอรับการบริการ มาก มาก มาก 

   จากแผนกวิศวกรรม       

3. ทานเห็นดวยกับการติดตอทางโทรศัพท 3.90 4.19 4.16 

  เพ่ือขอรับการบริการจากแผนก วิศวกรรม มาก มาก มาก 

   เมื่อตองการความเรงดวน       

4. การติดตอทางโทรศัพทมีประโยชนในการ 3.70 3.91 3.89 

   ขอรับบริการจากแผนกวิศวกรรม มาก มาก มาก 

5. การใหบริการของแผนกวิศวกรรมแลว 3.20 2.96 2.99 

    เสร็จตามเวลาที่กําหนด ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

6. ทานมั่นใจในการบริการของพนักงาน 3.35 3.29 3.29 

    แผนกวิศวกรรม ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

7. ทานพอใจในการทําความสะอาดพื้นที่ 3.05 3.05 3.05 

    ปฎิบัติงานเมื่อทํางานแลวเสร็จ ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

8. ทานพอใจในการตรวจสอบความถูกตอง 3.35 3.20 3.21 

    พ้ืนที่ปฎิบัติงานเมื่อทํางานแลวเสร็จ ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 
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ตารางท่ี 17 (ตอ)    

ความคิดเห็นของพนักงานท่ีมีตอการ การทํางานในบริษัทโกลโบ ฟูดส  คาเฉลี่ย  

ทํางานของแผนกวิศวกรรมโรงงาน จํากัดในตําแหนง แปลผล  

  พนักงานชั่วคราว พนักงานประจํา  

 /รายวัน /รายเดือน  

9. ทานพอใจในการตรวจสอบความเรียบรอย 3.40 3.17 3.19 

    ของพื้นที่ปฎิบัติงานเมื่อทํางานแลวเสร็จ ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

10.ทานพอใจในความสุภาพ และมีไมตรีจิต 3.35 3.29 3.30 

     ของพนักงานแผนกวิศวกรรมทุกครั้งที่  ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

     ติดตอสื่อสาร       

11.ทานพอใจในการแนะนําวิธีการแกปญหา 3.15 3.19 3.19 

     เบื้องตนจากแผนกวิศวกรรม ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

12.ทานพอใจในความกระตือรือรนในการ 3.15 2.91 2.94 

     ใหบริการจากแผนกวิศวกรรม ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

13.ทานมั่นใจในการบํารุงรักษาเครื่องจักร 3.35 3.16 3.18 

     ของพนักงานแผนกวิศวกรรม ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

14.ทานเช่ือวาหากมีการบํารุงรักษาเครื่องจักร 3.55 3.89 3.86 

    ตามระยะเวลาท่ีกําหนดสามารถยืดอายุการ มาก มาก มาก 

    ใชงานเครื่องจักร       

15.ในการสั่งซื้อเครื่องมือ,วัสดุสิ้นเปลือง 3.20 3.31 3.30 

    และ อะไหลเครื่องจักรจากทางแผนก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

    วิศวกรรมทานมั่นใจถึงคุณภาพที่จะไดรับ       

16.การสตอก วัสดุสิ้นเปลืองและอะไหล 3.65 3.84 3.82 

     เครื่องจักร มีความจําเปนในการทํางาน มาก มาก มาก 

17.การสอบเทียบเครื่องมือ เชน ตาช่ัง,นาฬิกา, 3.30 3.78 3.73 

    ตัววัดอุณหภูมิ เปนการตรวจสอบวาเครื่องมือ ปานกลาง มาก มาก 

    หรือ อุปกรณอยูในเกณฑที่ใชงานหรือไม       
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ตารางท่ี 17 (ตอ)    

ความคิดเห็นของพนักงานท่ีมีตอการ การทํางานในบริษัทโกลโบ ฟูดส  คาเฉลี่ย  

ทํางานของแผนกวิศวกรรมโรงงาน จํากัดในตําแหนง แปลผล  

  พนักงานชั่วคราว พนักงานประจํา  

 /รายวัน /รายเดือน  

18.ทานมั่นใจในข้ันตอนการสอบเทียบจาก 3.35 3.44 3.43 

      ทางแผนกวิศวกรรมโรงงาน ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

19.การควบคุบดูแลผูรับเหมา เชนงานกอสราง 3.20 3.33 3.31 

    งานไฟฟา,งานติดต้ังเคร่ืองจักร ,งานซอม ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

    เครื่องจักร เปนหนาที่ของแผนกวิศวกรรม       

    โรงงาน       

20.ทานมั่นใจในข้ันตอนการการควบคุบดูแล 2.95 3.11 3.10 

    ผูรับเหมาจากทางแผนกวิศวกรรมโรงงาน ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3.41 3.45 3.44 รวมคาเฉลี่ย 
  ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

หมายแหตุ :คาเฉล่ีย 1.00-1.49 ความคิดเห็นนอยที่สุด คาเฉล่ีย 1.50-2.49 ความคิดเห็นนอย คาเฉล่ีย 2.50-3.49 ความคิดเห็นปาน
กลาง คาเฉล่ีย 3.50-4.49 ความคิดเห็นมาก คาเฉล่ีย 4.50-5.00 ความคิดเห็นมากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 17  พบวาพนักงานช่ัวคราว/รายวัน ใหความสําคัญตอความคิดเห็นใน

ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.41 โดยทานเห็นดวยกับการติดตอทางโทรศัพทเพื่อขอรับการ
บริการจากแผนกวิศวกรรมเม่ือตองการความเรงดวน คาเฉล่ีย 3.90 รองลงมาคือ ทานเห็นดวยกับ
การที่ตองเขียนใบแจงซอมเม่ือตองขอรับการบริการจากแผนกวิศวกรรม คาเฉล่ีย 3.75 

พนักงานประจํา/รายเดือน ใหความสําคัญตอความคิดเห็นของพนักงานในระดับปาน
กลาง คาเฉล่ีย 3.45 โดยทานเห็นดวยกับการติดตอทางโทรศัพทเพื่อขอรับการบริการจากแผนก
วิศวกรรมเม่ือตองการความเรงดวน คาเฉล่ีย 4.19 รองลงมาคือ ทานเชื่อวาหากมีการบํารุงรักษา
เคร่ืองจักรตามระยะเวลาท่ีกําหนดสามารถยืดอายุการใชงานเคร่ืองจักร คาเฉล่ีย 3.89  
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ตารางท่ี 18  แสดงคาเฉล่ีย และความคิดเห็นของพนักงานตอการทํางานของแผนกวิศวกรรม 
                      โรงงาน ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุงาน 
 

ความคิดเห็นของพนักงานท่ีมีตอการ อายุงาน 

ทํางานของแผนกวิศวกรรมโรงงาน 
 

ไมเกิน 
 5 ป 

ตั้งแต 5 - 10 
ป 

ตั้งแต 11 - 
15 ป 

ตั้งแต 16 
ปขึนไป 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

 

1. การบริการของแผนกวศิวกรรมเปน 3.71 3.74 3.44 3.53 3.63 

    ประโยชนกบัทาน มาก มาก ปานกลาง มาก มาก 

2. ทานเห็นดวยกับการทีต่องเขียนใบ 3.90 3.82 3.71 3.65 3.81 

   แจงซอมเมื่อตองขอรับการบริการ มาก มาก มาก มาก มาก 

   จากแผนกวิศวกรรม      

3. ทานเห็นดวยกับการติดตอทางโทรศัพท 4.06 4.37 4.34 4.00 4.16 

   เพื่อขอรับการบริการจากแผนก วศิวกรรม มาก มาก มาก มาก มาก 

   เม่ือตองการความเรงดวน      

4. การติดตอทางโทรศัพทมีประโยชนใน 3.89 3.95 3.88 3.82 3.89 

   การขอรับบริการจากแผนกวิศวกรรม มาก มาก มาก มาก มาก 

5. การใหบริการของแผนกวิศวกรรมแลว 3.15 2.97 2.73 2.85 2.99 

    เสร็จตามเวลาทีก่ําหนด ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

6. ทานม่ันใจในการบริการของพนักงาน 3.49 3.32 3.10 2.97 3.29 

    แผนกวศิวกรรม ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

7. ทานพอใจในการทําความสะอาดพื้นที ่ 3.13 3.00 3.00 2.94 3.05 

    ปฎิบัติงานเม่ือทํางานแลวเสร็จ ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

8. ทานพอใจในการตรวจสอบความถูกตอง 3.34 3.42 3.02 2.85 3.21 

    พื้นทีป่ฎิบัติงานเม่ือทํางานแลวเสร็จ ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

9. ทานพอใจในการตรวจสอบความ 3.36 3.32 3.00 2.82 3.19 
    เรียบรอยของพื้นที่ปฎิบัติงานเม่ือทํางาน 
     แลวเสร็จ 

ปานกลาง 
 

ปานกลาง 
 

ปานกลาง 
 

ปานกลาง 
 

ปานกลาง 
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ตารางท่ี 18 (ตอ)      

ความคิดเห็นของพนักงานท่ีมีตอการ อายุงาน คาเฉลี่ย 

ทํางานของแผนกวิศวกรรมโรงงาน 
 

ไมเกิน 
5 ป 

ตั้งแต 5  
- 10 ป 

ตั้งแต 11  
- 15 ป 

ตั้งแต 16 
ปขึนไป 

แปลผล 
 

10.ทานพอใจในความสุภาพ และมีไมตรีจิต 3.49 3.32 3.15 2.94 3.30 

     ของพนักงานแผนกวศิวกรรมทกุคร้ังที่  ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

     ติดตอส่ือสาร      

11.ทานพอใจในการแนะนําวิธีการแกปญหา 3.34 3.24 3.15 2.76 3.19 

     เบื้องตนจากแผนกวศิวกรรม ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

12.ทานพอใจในความกระตือรือรนในการ 3.14 2.87 2.71 2.74 2.94 

     ใหบริการจากแผนกวศิวกรรม ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

13.ทานม่ันใจในการบํารุงรักษาเครือ่งจักร 3.36 3.18 3.12 2.74 3.18 

     ของพนักงานแผนกวศิวกรรม ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

14.ทานเชือ่วาหากมีการบํารุงรักษาเคร่ือง 3.82 3.92 4.07 3.62 3.86 

   จักร ตามระยะเวลาที่กําหนดสามารถยืด มาก มาก มาก มาก มาก 

    อายุการใชงานเคร่ืองจักร      

15.ในการส่ังซ้ือเคร่ืองมือ,วัสดุส้ินเปลือง 3.35 3.45 3.24 3.06 3.30 

    และ อะไหลเคร่ืองจักรจากทางแผนก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

    วิศวกรรมทานม่ันใจถึงคุณภาพที่จะไดรับ      

16.การสตอก วัสดุส้ินเปลืองและอะไหล 3.73 3.82 4.12 3.71 3.82 

     เคร่ืองจักร มีความจําเปนในการทํางาน มาก มาก มาก มาก มาก 

17.การสอบเทียบเคร่ืองมือ เชน ตาชัง่, 3.71 3.79 3.85 3.56 3.73 

    นาฬิกา,ตัววัดอณุหภูมิ เปนการตรวจสอบ มาก มาก มาก มาก มาก 

    วาเคร่ืองมือ หรือ อปุกรณอยูในเกณฑที ่      

    ใชงานหรือไม      
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ตารางท่ี 18 (ตอ)      

ความคิดเห็นของพนักงานท่ีมีตอการ อายุงาน 

ทํางานของแผนกวิศวกรรมโรงงาน 
 

ไมเกิน 
 5 ป 

ตั้งแต 5 - 10 
ป 

ตั้งแต 11 - 
15 ป 

ตั้งแต 16 
ปขึนไป 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

 

18.ทานม่ันใจในข้ันตอนการสอบเทียบจาก 3.50 3.50 3.44 3.15 3.43 

      ทางแผนกวศิวกรรมโรงงาน มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

19.การควบคุบดูแลผูรับเหมา เชนงาน 3.41 3.26 3.34 3.06 3.31 

    กอสรางงานไฟฟา,งานติดต้ังเคร่ืองจักร , ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

    งานซอมเคร่ืองจักร เปนหนาที่ของแผนก      

    วิศวกรรมโรงงาน      

20.ทานม่ันใจในข้ันตอนการการควบคุบ 3.24 3.13 2.98 2.79 3.10 
    ดูแลผูรับเหมาจากทางแผนกวิศวกรรม 
    โรงงาน 

ปานกลาง 
 

ปานกลาง 
 

ปานกลาง 
 

ปานกลาง 
 

ปานกลาง 
 

3.53 3.50 3.39 3.21 3.44 รวมคาเฉลี่ย 
  มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

หมายแหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 ความคิดเห็นนอยที่สุด คาเฉล่ีย 1.50-2.49 ความคิดเห็นนอย คาเฉล่ีย 2.50-3.49 ความคิดเห็นปาน
กลาง คาเฉล่ีย 3.50-4.49 ความคิดเห็นมาก คาเฉล่ีย 4.50-5.00 ความคิดเห็นมากท่ีสุด 
 

จากตารางท่ี 18  พบวาพนักงานท่ีมีอายุการทํางานไมเกิน 5 ป ใหความสําคัญตอความ
คิดเห็นของพนักงานโดยรวมอยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.53 โดยทานเห็นดวยกับการติดตอทาง
โทรศัพทเพื่อขอรับการบริการจากแผนกวิศวกรรมเม่ือตองการความเรงดวน คาเฉล่ีย 4.06 รองลงมา
คือ ทานเห็นดวยกับการท่ีตองเขียนใบแจงซอมเม่ือตองขอรับการบริการจากแผนกวิศวกรรม 
คาเฉล่ีย 3.90 

พนักงานท่ีมีอายุการทํางานต้ังแต 5 – 10 ปใหความสําคัญตอความคิดเห็นของ
พนักงานโดยรวมอยูในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.50โดยทานเห็นดวยกับการติดตอทางโทรศัพทเพื่อ
ขอรับการบริการจากแผนกวิศวกรรม คาเฉล่ีย 4.37 รองลงมาคือ ทานเชื่อวาหากมีการบํารุงรักษา
เคร่ืองจักรตามระยะเวลาท่ีกําหนดสามารถยืดอายุการใชงานเคร่ืองจักร คาเฉล่ีย 3.92  

พนักงานท่ีมีอายุการทํางานต้ังแต 11 - 15 ป ใหความสําคัญตอความคิดเห็นของ
พนักงานโดยรวมอยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.39 โดยทานเห็นดวยกับการติดตอทางโทรศัพท
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เพื่อขอรับการบริการจากแผนกวิศวกรรม คาเฉล่ีย 4.34 รองลงมาคือ การสตอกวัสดุส้ินเปลืองและ
อะไหลเคร่ืองจักร มีความจําเปนในการทํางาน คาเฉล่ีย 4.12  

พนักงานท่ีมีอายุการทํางานต้ังแต 16 ปข้ึนไป ใหความสําคัญตอความคิดเห็นของ
พนักงานโดยรวมอยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.21 โดยทานเห็นดวยกับการติดตอทางโทรศัพท
เพื่อขอรับการบริการจากแผนกวิศวกรรม คาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ การติดตอทางโทรศัพทมี
ประโยชนในการขอรับบริการจากแผนกวิศวกรรม คาเฉล่ีย 3.82  
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2.3 ดานความโนมเอียงของพฤติกรรมตอการทํางานของแผนกวิศวกรรมโรงงาน 
 
ตารางท่ี 19  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถ่ีท่ีใชบริการ 
 

ทานใชบริการแผนกวิศวกรรมโรงงานบอยเพียงใด จํานวน รอยละ 
                       ไมเคยใชบริการเลย 10 4.84 
                       2-3 เดือนตอคร้ัง 37 17.87 
                       เดือนละคร้ัง 33 15.94 
                       เดือนละ 3-4 คร้ัง 27 13.04 
                       สัปดาหละคร้ัง 26 12.56 
                       มากกวาสัปดาหละคร้ัง 74 35.75 

รวม 207 100.00 
 

จากตารางท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามใชบริการแผนกวิศวกรรมโรงงาน ความถ่ีท่ี
ใชบริการมากกวาสัปดาหละคร้ัง มากท่ีสุด รอยละ 35.75 รองลงมาคือ ความถ่ีท่ีใชบริการ 2-3 เดือน
ตอคร้ัง รอยละ 17.87 รองลงมาคือ ความถ่ีท่ีใชบริการเดือนละครั้ง รอยละ 15.94 รองลงมาคือ  
ความถ่ีท่ีใชบริการเดือนละ 3-4 คร้ัง รอยละ 13.04 และ ความถ่ีท่ีใชบริการสัปดาหละคร้ัง รอยละ 
12.56  
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ตารางท่ี 20  แสดงจํานวน รอยละความโนมเอียงของพฤติกรรมของพนักงานตอการทํางานแผนก 
                    วิศวกรรมโรงงาน ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

 
 เพศ   

ทานใชบริการแผนกวิศวกรรม ชาย หญิง รวม 

โรงงานบอยเพียงใด จํานวน จํานวน จํานวน 
 (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 
          ไมเคยใชบริการเลย 6 4 10 
  (5.61) (4.00) (4.83) 
          2-3 เดือนตอคร้ัง 21 16 37 
  (19.63) (16.00) (17.87) 
          เดือนละคร้ัง 14 19 33 
  (13.08) (19.00) (15.94) 
          เดือนละ 3-4 คร้ัง 19 8 27 
  (17.76) (8.00) (13.04) 
          สัปดาหละคร้ัง 12 14 26 
  (11.21) (14.00) (12.56) 
          มากกวาสัปดาหละคร้ัง 35 39 74 
  (32.71) (39.00) (35.75) 

รวม 107 100 207 
  (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใชบริการแผนกวิศวกรรมโรงงาน

มากกวาสัปดาหละคร้ัง มากที่สุด รอยละ 32.71 รองลงมาคือ 2-3 เดือนตอคร้ัง รอยละ 19.63 และ
เดือนละ 3-4 คร้ัง รอยละ 13.08 และพบวาผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใชบริการแผนกวิศวกรรม
โรงงานมากกวาสัปดาหละคร้ัง มากท่ีสุด รอยละ 39.00 รองลงมาคือ เดือนละคร้ัง รอยละ 19.00 
และ2-3 เดือนตอคร้ัง รอยละ 16.00 
 
 
 



 46 

ตารางท่ี 21  แสดงจํานวน รอยละความโนมเอียงของพฤติกรรมของพนักงานตอการทํางานแผนก 
                    วิศวกรรมโรงงาน จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 
 

 ระดับการศึกษาสูงสุด   

ทานใชบริการแผนกวิศวกรรม 
โรงงานบอยเพียงใด 

ต่ํากวา
มัธยม
ปลาย 

มัธยม
ปลาย/
ปวช. 

อนุ 
ปริญญา/
ปวส. 

ปริญญา
ตรี 

 รวม 

  จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
  (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 
         ไมเคยใชบริการเลย 1 7 2  0 10 
  (2.38) (6.36) (6.45) (0.00) (4.83) 
         2-3 เดือนตอคร้ัง 5 15 6 11 37 
  (11.90) (13.64) (19.35) (45.83) (17.87) 
         เดือนละคร้ัง 6 14 8 5 33 
  (14.29) (12.73) (25.01) (20.83) (15.94) 
         เดือนละ 3-4 คร้ัง 7 16 1 3 27 
  (16.67) (14.55) (3.23) (12.50) (13.04) 
         สัปดาหละคร้ัง 4 16 4 2 26 
  (9.52) (14.55) (12.90) (8.33) (12.56) 
         มากกวาสัปดาหละคร้ัง 19 42 10 3 74 
  (45.50) (38.18) (32.26) (12.50) (35.75) 

รวม 42 110 31 24 207 
  (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาตํ่ากวามัธยมปลายใช

บริการแผนกวิศวกรรมโรงงานมากกวาสัปดาหละคร้ัง มากท่ีสุด รอยละ 45.50 รองลงมาคือ เดือน
ละ 3-4 คร้ัง รอยละ 16.67 และ เดือนละคร้ัง รอยละ 14.29 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษามัธยมปลาย/ปวช.ใชบริการแผนกวิศวกรรม
โรงงานมากกวาสัปดาหละคร้ัง มากท่ีสุด รอยละ 38.18 รองลงมาคือ สัปดาหละคร้ัง รอยละ 14.55 
และ เดือนละ 3-4 คร้ัง รอยละ 14.55  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส.ใชบริการแผนกวิศวกรรม
โรงงานมากกวาสัปดาหละคร้ัง มากท่ีสุด รอยละ 32.26 รองลงมาคือ เดือนละคร้ัง รอยละ 25.01 
และ 2-3 เดือนตอคร้ัง รอยละ 19.35 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีใชบริการแผนกวิศวกรรมโรงงาน
2-3 เดือนตอคร้ัง มากท่ีสุด รอยละ 45.83 รองลงมาคือ เดือนละคร้ัง รอยละ 20.83 และ มากกวา
สัปดาหละคร้ัง รอยละ 12.50 
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ตารางท่ี 22  แสดงจํานวน รอยละความโนมเอียงของพฤติกรรมของพนักงานตอการทํางานแผนก 
                    วิศวกรรมโรงงาน ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนง 
 

 
การทํางานในบริษัทโกลโบ ฟูดส จํากัดใน

ตําแหนง   
ทานใชบริการแผนกวิศวกรรม

โรงงานบอยเพียงใด 
พนักงานชั่วคราว 

/รายวัน 
พนักงานประจํา 

/รายเดือน รวม 
  จํานวน จํานวน จํานวน 
  (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 
ไมเคยใชบริการเลย 6 4 10 
  (30.00) (2.14) (4.83) 
2-3 เดือนตอคร้ัง 2 35 37 
  (10.00) (18.71) (17.87) 
เดือนละคร้ัง 4 29 33 
  (20.00) (15.53) (15.94) 
เดือนละ 3-4 คร้ัง 2 25 27 
  (10.00) (13.36) (13.04) 
สัปดาหละคร้ัง 2 24 26 
  (10.00) (12.83) (12.56) 
มากกวาสัปดาหละคร้ัง 4 70 74 
  (20.00) (37.43) (35.75) 

รวม 20 187 207 
  (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 22 ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนพนักงานช่ัวคราว/รายวันไมเคยใชบริการ

แผนกวิศวกรรมโรงงาน  มากท่ีสุด รอยละ 30.00 รองลงมาคือ ใชบริการแผนกวิศวกรรมโรงงาน
มากกวาสัปดาหละคร้ังรอยละ 20.00 และ ใชบริการแผนกวิศวกรรมโรงงาน เดือนละคร้ัง รอยละ 
20.00 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนพนักงานประจํา/รายเดือนใชบริการแผนกวิศวกรรม
โรงงาน  มากกวาสัปดาหละคร้ัง มากท่ีสุด รอยละ 37.43 รองลงมาคือ 2-3 เดือนตอคร้ัง รอยละ 
18.71 และ เดือนละคร้ัง รอยละ 15.53 
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ตารางท่ี 23  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาของการทํางาน 
 

อายุงานของทาน ณ สถานประกอบการปจจุบัน จํานวน รอยละ 
                      ไมเกิน 5 ป 94 45.41 
                       ต้ังแต 5 - 10 ป 38 18.36 
                       ต้ังแต 11 - 15 ป 41 19.80 
                       ต้ังแต 16 ปข้ึนไป 34 16.43 

รวม 207 100.00 
 
จากตารางท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุการทํางานท่ี ไมเกิน 5 ป มีมากท่ีสุด รอย

ละ 45.41 รองลงมาคือ พนักงานท่ีมีอายุการทํางาน ต้ังแต 11 - 15 ป รอยละ 19.80 รองลงมาคือ 
พนักงานท่ีมีอายุการทํางาน ต้ังแต 5 - 10 ป รอยละ 18.36 และ พนักงานท่ีมีอายุการทํางาน ต้ังแต 16 
ปขึนไป รอยละ 16.43 
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ตารางท่ี 24  แสดงจํานวน รอยละความโนมเอียงของพฤติกรรมของพนักงานตอการทํางานแผนก 
                    วิศวกรรมโรงงาน ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

 เพศ   

อายุงานของทาน ณ สถาน ชาย หญิง รวม 

ประกอบการปจจุบัน จํานวน จํานวน จํานวน 
 (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

         ไมเกิน 5 ป 51 43 94 
  (48.00) (43.00) (45.41) 
         ต้ังแต 5 - 10 ป 23 15 38 
  (21.00) (15.00) (18.36) 
         ต้ังแต 11 - 15 ป 24 17 41 
  (22.00) (17.00) (19.81) 
         ต้ังแต 16 ปข้ึนไป 9 25 34 
  (8.00) (25.00) (16.43) 

รวม 107 100 207 
  (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 24 พบวาผูตอบแบบสอบเพศชายมีอายุการทํางาน ไมเกิน 5 ป มากท่ีสุด รอย

ละ 48.00 รองลงมาคือ อายุการทํางานต้ังแต 11 - 15 ป รอยละ 22.00 และ อายุการทํางานต้ังแต 5 - 
10 ป รอยละ 21.00 และพบวาผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงท่ีมีอายุการทํางานไมเกิน 5 ป  รอยละ 
43.00 รองลงมาคือ อายุการทํางานต้ังแต 16 ปข้ึนไป รอยละ 25.00 และ อายุการทํางานต้ังแต 11 - 
15 ป รอยละ 17.00 
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ตารางท่ี 25  แสดงจํานวน รอยละความโนมเอียงของพฤติกรรมของพนักงานตอการทํางานแผนก 
                    วิศวกรรมโรงงาน ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

 
จากตารางท่ี 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากวามัธยมปลาย ท่ีมี

อายุการทํางาน ต้ังแต 11 ปข้ึนไป มีมากท่ีสุด รอยละ 33.33 รองลงมาคืออายุการทํางานไมเกิน 5 ป 
รอยละ 21.44 และ อายุการทํางานต้ังแต 5-10 ป รอยละ 11.90 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษามัธยมปลาย ที่มีอายุการทํางาน ไมเกิน 5 ป มี
มากท่ีสุด รอยละ 54.00 รองลงมาคือ อายุการทํางานต้ังแต 11-15 ป รอยละ 17.00 และ อายุการ
ทํางาน ต้ังแต 5-10 ป รอยละ 15.00 

ผูตอบบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. ท่ีมีอายุการทํางานไมเกิน 
5ป มีมากท่ีสุด รอยละ 48.39 รองลงมาคือ อายุการทํางานต้ังแต 5-10 ป รอยละ 26.00 และอายุการ
ทํางานต้ังแต 11-15 ป รอยละ 16.00 

 ระดับการศึกษาสูงสุด   

อายุงานของทาน ณ สถาน 

ต่ํากวา
มัธยม
ปลาย 

มัธยม
ปลาย/
ปวช. 

อนุ 
ปริญญา/
ปวส. 

 
ปริญญา
ตรี 

รวม 
 

ประกอบการปจจุบัน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
  (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 
         ไมเกิน 5 ป 9 59 15 11 94 
  (21.44) (54.00) (48.39) (45.83) (45.41) 
         ต้ังแต 5 - 10 ป 5 17 8 8 38 
  (11.90) (15.00) (26.00) (33.33) (18.36) 
         ต้ังแต 11 - 15 ป 14 19 5 3 41 
  (33.33) (17.00) (16.00) (12.51) (19.81) 
         ต้ังแต 16 ปข้ึนไป 14 15 3 2 34 
  (33.33) (14.00) (10.00) (8.33) (16.43) 

รวม 42 110 31 24 207 
  (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 
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ผูตอบบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญาตรี ท่ีมีอายุการทํางานไมเกิน 5ป มีมาก
ท่ีสุด รอยละ 45.83 รองลงมาคือ อายุการทํางานต้ังแต 5-10 ป รอยละ 33.33 และอายุการทํางาน
ต้ังแต 11-15 ป รอยละ 12.51 
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ตารางท่ี 26  แสดงจํานวน รอยละความโนมเอียงของพฤติกรรมของพนักงานตอการทํางานแผนก 
                    วิศวกรรมโรงงาน ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนง 
 
 ตําแหนง   

อายุงานของทาน ณ สถาน
ประกอบการปจจุบัน 

พนักงานชั่วคราว/
รายวัน 

พนักงานประจํา/
รายเดือน รวม 

  จํานวน จํานวน จํานวน 
  (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 
        ไมเกิน 5 ป 19 75 94 
  (95.00) (40.00) (45.41) 
        ต้ังแต 5 - 10 ป  0 38 38 
  (0.00) (20.00) (18.36) 
        ต้ังแต 11 - 15 ป 1 40 41 
  (5.00) (21.00) (19.81) 
        ต้ังแต 16 ปข้ึนไป  0 34 34 
  (0.00) (19.00) (16.43) 

รวม 20 187 207 
  (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนพนักงานช่ัวคราว/รายวัน ท่ีมีอายุการ

ทํางานไมเกิน 5 ป มากท่ีสุด รอยละ 95.00 รองลงมาคือ อายุการทํางานต่ังแต 11-15 ป รอยละ 5 และ
พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนพนักงานประจํา/รายเดือน ท่ีมีอายุการทํางานไมเกิน 5 ป มีมากท่ีสุด 
รอยละ 40.00 รองลงมาคือ ต้ังแต 11-15 ป รอยละ 21.00 และ ต้ังแต 5-10ป รอยละ 20.00 
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ตารางท่ี 27  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการใชบริการแผนก 
                      วิศวกรรมโรงงาน 
 

ทานไดใชบริการจากทางแผนกวิศวกรรมหรือไม จํานวน รอยละ 
                                    มี 187 90.34 

ไมมี 20 9.66 
รวม 207 100.00 

 
จากตารางท่ี 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการใชบริการแผนกวิศวกรรม มีมาก

ท่ีสุด รอยละ 90.34 และ พนักงานฝายผลิตท่ีไมมีการใชบริการแผนกวิศวกรรม รอยละ 9.66 
 
ตารางท่ี 28  แสดงจํานวน รอยละความโนมเอียงของพฤติกรรมของพนักงานตอการทํางานแผนก 
                    วิศวกรรมโรงงาน ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 
 เพศ   

ทานไดใชบริการจากทางแผนก ชาย หญิง รวม 

วิศวกรรมหรือไม จํานวน จํานวน จํานวน 
  (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 
          มี 98 89 187 
  (92.00) (89.00) (90.34) 
          ไมมี 9 11 20 
  (8.00) (11.00) (9.66) 
          รวม 107 100 207 
  (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายท่ีมีการใชบริการแผนกวิศวกรรม 

มากท่ีสุด รอยละ 92.00 และพบวาผูตอบแบบสอบถาม เพศหญิง มีการใชบริการจากแผนก
วิศวกรรมโรงงาน รอยละ 89.00 
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ตารางท่ี 29  แสดงจํานวน รอยละความโนมเอียงของพฤติกรรมของพนักงานตอการทํางานแผนก 
                    วิศวกรรมโรงงาน ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 
 
 ระดับการศึกษาสูงสุด   

ทานไดใชบริการจาก
ทางแผนกวิศวกรรม

หรือไม 

ต่ํากวา 
มัธยม
ปลาย 

มัธยม 
ปลาย 
/ปวช. 

อนุ 
ปริญญา 
/ปวส. 

ปริญญาตรี 
 
 รวม 

  จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
  (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 
         มี 41 96 29 21 187 
  (98.00) (87.00) (94.00) (87.50) (90.34) 
        ไมมี 1 14 2 3 20 
  (2.00) (13.00) (6.00) (12.50) (9.66) 
        รวม 42 110 31 24 207 
  (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 
 

จากตารางท่ี 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาต่ํากวามัธยมปลายท่ีมีการ
ใชบริการแผนกวิศวกรรม มากท่ีสุด รอยละ 98.00 รองลงมาคือผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษา
ตํ่ากวามัธยมปลายท่ีไมมีการใชบริการแผนกวิศวกรรม รอยละ 2.00 

ระดับการศึกษามัธยมปลาย/ปวช.ท่ีมีการใชบริการแผนกวิศวกรรม มากท่ีสุด รอยละ 
87.00รองลงมาคือผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษามัธยมปลายท่ีไมมีการใชบริการแผนก
วิศวกรรม รอยละ 13.00 

 ระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส.  มีการใชบริการจากแผนกวิศวกรรมโรงงาน รอย
ละ 94.00 รองลงมาคือผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. ท่ีไมมีการใชบริการ
แผนกวิศวกรรม รอยละ 6.00 

ระดับการศึกษาปริญญาตรี มีการใชบริการจากแผนกวิศวกรรมโรงงาน รอยละ 87.50 
รองลงมาคือผูตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรี ท่ีไมมีการใชบริการแผนกวิศวกรรม 
รอยละ 12.50 
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ตารางท่ี 30  แสดงจํานวน รอยละความโนมเอียงของพฤติกรรมของพนักงานตอการทํางานแผนก 
                    วิศวกรรมโรงงาน ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนง 
 

 ตําแหนง   

ทานไดใชบริการจากทางแผนก
วิศวกรรมหรือไม 

พนักงานชั่วคราว 
/รายวัน 

พนักงานประจํา 
/รายเดือน รวม 

  จํานวน จํานวน จํานวน 
  (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 
          มี 15 172 187 
  (75.00) (91.98) (90.34) 
          ไมมี 5 15 20 
  (25.00) (8.02) (9.66) 
          รวม 20 187 207 
  (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนพนักงานช่ัวคราว/รายวัน ท่ีมีการใช

บริการแผนกวิศวกรรมโรงงาน มีมากท่ีสุด รอยละ 75.00 รองลงมาคือ ผูตอบแบบสอบถามเปน
พนักงานช่ัวคราว/รายวัน ท่ีไมมีการใชบริการแผนกวิศวกรรมโรงงาน รอยละ 25.00 

พนักงานประจํา/รายเดือนมีการใชบริการจากแผนกวิศวกรรมโรงงาน  รอยละ 91.98 
และ พนักงานประจํา/รายเดือนไมมีการใชบริการจากแผนกวิศวกรรมโรงงาน  รอยละ 8.02 
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ตารางท่ี 31 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความรูของพนักงานใน 
        ปญหาท่ีเกิดข้ึนมากกวาชางของแผนกวิศวกรรมโรงงาน 
 

หากทานมีความรูในปญหาท่ีเกิดขึ้นมากกวาชาง
ของแผนกวิศวกรรม ทานจะแนะนําใหกับชางของ

แผนกวิศวกรรมทราบหรือไม 

จํานวน 
 
 

รอยละ 
 
 

                                แนะนํา 117 56.52 
                               ไมแนใจ 68 32.85 
                               ไมแนะนํา 22 10.63 

รวม 207 100.00 
 
จากตารางท่ี 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีความรูในปญหาท่ีเกิดข้ึนมากกวาชางของ

แผนกวิศวกรรมโรงงาน มีการแนะนํา มีมากท่ีสุด รอยละ 56.52 รองลงมาคือ ไมแนใจ รอยละ 32.85 
รองลงมา ไมแนะนํา รอยละ 10.63 
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ตารางท่ี 32  แสดงจํานวน รอยละความโนมเอียงของพฤติกรรมของพนักงานตอการทํางานแผนก 
                    วิศวกรรมโรงงาน ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 
หากทานมีความรูในปญหาท่ีเกิดขึ้นมากกวา เพศ   

ชางของแผนกวิศวกรรม ทานจะแนะนําให ชาย หญิง รวม 

กับชาง ของแผนกวิศวกรรมทราบหรือไม จํานวน จํานวน จํานวน 
 (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

แนะนํา 65 52 117 
  (61.00) (52.00) (56.52) 

ไมแนใจ 30 38 68 
  (28.00) (38.00) (32.85) 

ไมแนะนํา 12 10 22 
  (11.00) (10.00) (10.63) 

 รวม 107 100 207 
  (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายท่ีมีความรูในปญหาท่ีเกิดข้ึน

มากกวาชางของแผนกวิศวกรรมโรงงาน  จะแนะนํา มากท่ีสุด รอยละ 61.00 รองลงมาคือ ไมแนใจ 
รอยละ 28.00 และ ไมแนะนํา รอยละ 11.00 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงท่ีมีความรูในปญหาท่ีเกิดข้ึนมากกวาชางของแผนก
วิศวกรรมโรงงาน  จะแนะนํา รอยละ 52.00  รองลงมาคือ ไมแนใจ รอยละ 38.00 และ ไมแนะนํา 
รอยละ 10.00 
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ตารางท่ี 33  แสดงจํานวน รอยละความโนมเอียงของพฤติกรรมของพนักงานตอการทํางานแผนก 
                    วิศวกรรมโรงงาน ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 
หากทานมีความรูในปญหาท่ี ระดับการศึกษาสูงสุด   
เกิดขึ้นมากกวาชางของแผนก
วิศวกรรม ทานจะแนะนํา
ใหกับชางของแผนกวิศวกรรม 

ต่ํากวา
มัธยม
ปลาย 

มัธยม
ปลาย 
/ปวช. 

อนุ 
ปริญญา/
ปวส. 

ปริญญา 
ตรี 

 รวม 

ทราบหรือไม จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
  (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 
     แนะนํา 24 56 22 15 117 
  (57.00) (51.00) (71.00) (62.00) (56.52) 
     ไมแนใจ 15 36 8 9 68 
  (36.00) (33.00) (26.00) (38.00) (32.85) 
     ไมแนะนํา 3 18 1 0  22 
  (7.00) (16.00) (3.00) (0.00) (10.63) 
      รวม 42 110 31 24 207 
  (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีความรูในปญหาท่ีเกิดข้ึนมากกวาชาง

ของแผนกวิศวกรรมโรงงาน จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด คือ ระดับการศึกษาอนุปริญญา/
ปวส.จะแนะนํา มากท่ีสุด รอยละ 71.00 รองลงมา ระดับการศึกษาปริญญาตรี แนะนํา รอยละ 62.00 
และ ระดับการศึกษาตํ่ากวามัธยมปลาย จะแนะนํา รอยละ 57.00 
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ตารางท่ี 34  แสดงจํานวน รอยละความโนมเอียงของพฤติกรรมของพนักงานตอการทํางานแผนก 
                    วิศวกรรมโรงงาน ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนง 
 
 ตําแหนง  

หากทานมีความรูในปญหาท่ีเกิดขึ้น
มากกวาชางของแผนกวิศวกรรม ทาน 
จะแนะนําใหกับชางของแผนกวิศวกรรม 

พนักงาน
ชั่วคราว 
/รายวัน 

พนักงาน
ประจํา 

/รายเดือน รวม 

ทราบหรือไม จํานวน จํานวน จํานวน 
  (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 
                 แนะนํา 10 107 117 
  (50.00) (57.00) (56.52) 
                ไมแนใจ 5 63 68 
  (25.00) (34.00) (32.85) 
                ไมแนะนํา 5 17 22 
  (25.00) (9.00) (10.63) 
                รวม 20 187 207 
  (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนพนักงานช่ัวคราว/รายวัน ท่ีมีความรูใน

ปญหาท่ีเกิดข้ึนมากกวาชางของแผนกวิศวกรรมโรงงาน จะแนะนํา มากท่ีสุด รอยละ 50.00 
รองลงมาคือ ไมแนใจ รอยละ 25.00 และ ไมแนะนํา 25.00 

ผูตอบแบบสอบถามเปนพนกังานประจํา/รายเดือนท่ีมีความรูในปญหาที่เกิดข้ึน
มากกวาชางของแผนกวศิวกรรมโรงงาน จะแนะนํา มากท่ีสุด รอยละ 57.00 รองลงมาคือ ไมแนใจ 
รอยละ 34.00 และ ไมแนะนาํ 9.00 
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ตารางท่ี 35  แสดงจํานวน รอยละและความโนมเอียงของพฤติกรรมตอการทํางานของแผนก 
      วิศวกรรมโรงงาน 

 
หากชางของแผนกวิศวกรรมไมสามารถซอม จํานวน รอยละ 
เคร่ืองจักรได หากจะตองติดตอชางภายนอก   

เพื่อเขาซอมเครื่องจักรทําไดอยางไร     
          ติดตอเอง 10 4.80 
          แจงผูบังคับบัญชาใหรับทราบและดําเนินการ 170 82.10 
          ติดตอแผนกวิศวกรรมใหรับทราบและดําเนินการ 151 72.90 
         ไมดําเนนิการใด ๆ 4 1.90 

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
จากตารางท่ี 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญหากจะตองติดตอชางภายนอก

เพื่อเขาซอมเคร่ืองจักรจะแจงผูบังคับบัญชาใหรับทราบและดําเนินการ มีมากท่ีสุด รอยละ 82.10 
รองลงมาคือ ติดตอแผนกวิศวกรรมใหรับทราบและดําเนินการ รอยละ 72.90 รองลงมา ติดตอเอง 
รอยละ 4.80 
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ตารางท่ี 36 แสดงจํานวน และรอยละ ความโนมเอียงของพฤติกรรมตองานบริการดานตาง ๆ  
                     ของแผนก วิศวกรรมโรงงาน 
 

ความตองการของพนักงานตองานบริการดานตาง ๆ  จํานวน รอยละ 
จากแผนกวิศวกรรมโรงงาน     

ความถูกตองในการใหบริการ 139 67.10 
ความเรียบรอยในการใหบริการ 160 77.30 
ความสะอาดในการใหบริการ 147 71.00 
ความสุภาพ และมีไมตรีจิตของผูใหบริการ 142 68.60 
การแนะนําเบ้ืองตนเม่ือเกดิปญหา 159 76.80 
ความความกระตือรือรนในการใหบริการ 177 85.50 
การติดตามงานเม่ืองานเกิดปญหา 164 79.20 
การแกปญหาเบ้ืองตน 142 65.00 
ความปลอดภยัในการปฎิบัติงาน 149 72.00 
หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามสามารถเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
จากตารางท่ี 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความตองการตองานบริการดาน

ตาง ๆ คือความความกระตือรือรนในการใหบริการ รอยละ 85.5 รองลงมา คือ การติดตามงานเม่ือ
งานเกิดปญหา รอยละ79.2 และ ความเรียบรอยในการใหบริการ รอยละ 77.3 
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ตารางท่ี 37 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแนะนําการแกไขปญหา 
                     เบ้ืองตนของแผนกวิศวกรรมโรงงาน 
 

เม่ือมีปญหาเกิดขึ้นทางแผนกวิศวกรรม แนะนําการ
แกไขปญหาเบ้ืองตนใหทาน ทานจะปฎิบัตติามหรือไม 

จํานวน 
 

รอยละ 
 

                                     ไมปฏิบัติ 10 4.83 
                                      ปฏิบัติ 197 95.17 

รวม 207 100.00 
 

จากตารางท่ี 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามปฏิบัติตามคําแนะนํา มีมากท่ีสุด รอยละ 
95.17 รองลงมาคือ ไมปฏิบัติตามคําแนะนํา รอยละ 4.83 
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สวนท่ี 3   ขอมูลเก่ียวกับความคิดเห็นตอปญหาและขอเสนอแนะ  
ตารางท่ี 38 แสดงจํานวน และรอยละความคิดเห็นของพนักงานตอปญหาและอุปสรรคตอการ 
      ทํางานของแผนกวิศวกรรมโรงงาน 
 

ความคิดเห็นของพนักงานตอปญหา ระดับความคิดเห็น  

และอุปสรรคตอการทํางานของ 
นอย
ที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด รวม คาเฉล่ีย  

แผนกวิศวกรรมโรงงาน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน การแปลผล 

 (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)  

1. การติดตอสื่อสารเพ่ือขอบริการไม 6 23 121 47 10 207 3.15 

    สะดวก (2.89) (11.11) (58.45) (22.71) (4.84) (100.00) ปานกลาง 

2. ขั้นตอนการใหบริการของแผนก 4 31 124 42 6 207 3.07 

     วิศวกรรมคอนขางมีความยุงยาก (1.93) (14.98) (59.90) (20.29) (2.90) (100.00) ปานกลาง 

3. การใหบริการของแผนกวิศวกรรม 5 33 94 54 21 207 3.26 

    โรงงานคอนขางลาชา (2.42) (15.94) (45.41) (26.09) (10.14) (100.00) ปานกลาง 

4. ทานรูสึกถึงความไมมีคุณภาพการ 8 52 112 24 11 207 2.89 

     บริการของแผนกวิศวกรรม (3.86) (25.12) (54.11) (11.59) (5.32) (100.00) ปานกลาง 

5. ทานรูสึกวาการบริการของแผนก 14 46 115 25 7 207 2.83 
    วิศวกรรมใชอุปกรณไมไดคุณภาพ 
    ในการซอมบํารุง (6.76) (22.22) (55.56) (12.08) (3.38) (100.00) ปานกลาง 

6. ทานมีความรูสึกวาทานไมไดรับการ 13 40 108 42 4 207  2.92 
    บริการจากแผนกวิศวกรรมดี 
    เทาที่ควร (6.28) (19.33) (52.17) (20.29) (1.93) (100.00) ปานกลาง 

7. พนักงานแผนกวิศวกรรมไมมีความ 12 48 99 34 14 207 2.95 
    กระตือรือรนในการใหบริการกับ 
    ทาน (5.80) (23.19) (47.83) (16.43) (6.76) (100.00) ปานกลาง 

8. พนักงานแผนกวิศวกรรมไมมีไมตรี 25 47 100 30 5 207 2.72 

    จิตและพูดจาไมสุภาพกับทาน (12.08) (22.71) (48.30) (14.49) (2.42) (100.00) ปานกลาง 

        

ตารางท่ี 38 ( ตอ )        

ความคิดเห็นของพนักงานตอปญหา 
ระดับความคิดเห็น 

   

และอุปสรรคตอการทํางานของ 
นอย
ที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด รวม คาเฉล่ีย  

แผนกวิศวกรรมโรงงาน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน การแปลผล 

  (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ)  

9. ทานคิดวาพนักงานแผนกวิศวกรรม 13 41 107 35 11 207 2.95 

    ขาดความรูในการดูแลเครื่องจักร (6.28) (19.81) (51.69) (16.91) (5.31) (100.00) ปานกลาง 

10.เง่ือนไขในการไดรับการบริการจาก 12 54 108 27 6 207 2.81 

      แผนกวิศวกรรมยุงยาก (5.80) (26.09) (52.17) (13.04) (2.90) (100.00) ปานกลาง 

11.การเบิกจายวัสดุสิ้นเปลืองและ 10 55 91 44 7 207 2.92 

    อะไหลเครื่องจักรคอนขางลาชา (4.83) (26.57) (43.96) (21.26) (3.38) (100.00)  ปานลาง 

12.การสอบเทียบเครื่องมือ เชน ตาช่ัง, 12 51 97 37 10 207 2.91 

    นาฬิกา, ตัววัดอุณหภูมิ เปนการ (5.80) (24.64) (46.86) (17.87) (4.83) (100.00) ปานกลาง 

    ตรวจสอบวาเครื่องมือ อุปกรณอยูใน               
    เกณฑที่ใชงานไมไดตามเกณฑที่    
     กําหนดไว               

13.ทานรูสึกวาทางแผนกวิศวกรรมยัง 8 37 117 30 15 207 3.03 
     ขาดการควบคุมดูแลผูรับเหมาดี 
      เทาที่ควร (3.86) (17.87) (56.53) (14.49) (7.25) (100.00) ปานกลาง 

2.96 
รวมคาเฉลี่ย 

ปานกลาง 
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จากตาราง 38 พบวา มีความคิดเห็นเห็นดวยระดับปานกลาง เร่ืองการติดตอส่ือสาร
เพื่อขอบริการไมสะดวก คาเฉล่ีย 3.15 รองลงมาไดแก การใหบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงาน
คอนขางลาชา คาเฉล่ีย 3.26 และข้ันตอนการใหบริการของแผนกวิศวกรรมคอนขางมีความยุงยาก 
คาเฉล่ีย 3.07  

 
ตารางท่ี 39 แสดงคาเฉล่ีย ความคิดเห็นของพนักงานตอปญหาและอุปสรรคตอการทํางานของ 

     แผนกวิศวกรรมโรงงาน จําแนกตามเพศ 
 

ความคิดเห็นของพนักงานตอปญหาและอุปสรรคตอ เพศ คาเฉลี่ย 

การทํางานของแผนกวิศวกรรมโรงงาน ชาย หญิง แปลผล 

1. การติดตอสื่อสารเพ่ือขอบริการไมสะดวก 3.08 3.23 3.15 

    ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

2. ขั้นตอนการใหบริการของแผนกวิศวกรรมคอนขาง 3.14 3.00 3.07 

     มีความยุงยาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3. การใหบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงานคอนขาง 3.32 3.19 3.26 

    ลาชา ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

4. ทานรูสึกถึงความไมมีคุณภาพการบริการของแผนก 2.88 2.91 2.89 

    วิศวกรรม ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

5. ทานรูสึกวาการบริการของแผนกวิศวกรรมใชอุปกรณ 2.85 2.81 2.83 

    ไมไดคุณภาพในการซอมบํารุง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

6. ทานมีความรูสึกวาทานไมไดรับการ บริการจากแผนก 2.81 3.04 2.92 

    วิศวกรรมดีเทาที่ควร ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

7. พนักงานแผนกวิศวกรรมไมมีความกระตือรือรนใน 2.97 2.93 2.95 

    การใหบริการกับทาน ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

8. พนักงานแผนกวิศวกรรมไมมีไมตรีจิตและพูดจา 2.61 2.85 2.72 

    ไมสุภาพกับทาน ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

9. ทานคิดวาพนักงานแผนกวิศวกรรมขาดความรูในการ 2.93 2.98 2.95 

    ดูแลเครื่องจักร ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 
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ตารางท่ี 39 ( ตอ )    

ความคิดเห็นตอปญหาและอุปสรรคตอการ เพศ คาเฉลี่ย 

ทํางานของแผนกวิศวกรรมโรงงาน ชาย หญิง แปลผล 

10.เง่ือนไขในการไดรับการบริการจากแผนกวิศวกรรม 2.76 2.87 2.81 

     ยุงยาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

11.การเบิกจายวัสดุสิ้นเปลืองและอะไหลเครื่องจักร 2.88 2.96 2.92 

     คอนขางลาชา ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

12.การสอบเทียบเครื่องมือ เชน ตาช่ัง,นาฬิกา,ตัววัด 2.86 2.97 2.91 

     อุณหภูมิเปนการตรวจสอบวาเครื่องมือ หรือ อุปกรณ ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

     อยูในเกณฑที่ใชงานไมไดตามเกณฑที่กําหนดไว       

13.ทานรูสึกวาทางแผนกวิศวกรรมยังขาด 3.13 2.93 3.03 

      การควบคุมดูแลผูรับเหมาดีเทาที่ควร ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

2.94 2.97 2.96 รวมคาเฉลี่ย 
  ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

หมายแหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 ความคิดเห็นนอยที่สุด คาเฉล่ีย 1.50-2.49 ความคิดเห็นนอย คาเฉล่ีย 2.50-3.49 ความคิดเห็นปาน
กลาง คาเฉล่ีย 3.50-4.49 ความคิดเห็นมาก คาเฉล่ีย 4.50-5.00 ความคิดเห็นมากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 39  พบวา พนักงานท่ีเปนเพศชาย ใหความสําคัญตอความคิดเห็นของ

พนักงานในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.94 โดยการใหบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงานคอนขาง
ลาชา คาเฉล่ีย 3.32 รองลงมาคือ ข้ันตอนการใหบริการของแผนกวิศวกรรมคอนขางมีความยุงยาก 
คาเฉลี่ย 3.14 และทานรูสึกวาทางแผนกวิศวกรรมยังขาดการควบคุมดูแลผูรับเหมาดีเทาท่ีควร 
คาเฉล่ีย 3.13 

พนักงานท่ีเปนเพศหญิง ใหความสําคัญตอความคิดเห็นของพนักงานในระดับปาน
กลาง คาเฉล่ีย 2.97 โดยการติดตอส่ือสารเพ่ือขอบริการไมสะดวก คาเฉล่ีย 3.23 รองลงมาคือ การ
ใหบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงานคอนขางลาชา คาเฉลี่ย 3.19 และทานมีความรูสึกวาทาน
ไมไดรับการบริการจากแผนกวิศวกรรมดีเทาท่ีควร คาเฉล่ีย 3.04 
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ตารางท่ี 40 แสดงคาเฉล่ีย ความคิดเห็นของพนักงานตอปญหาและอุปสรรคตอการทํางานของ 
     แผนกวิศวกรรมโรงงาน จําแนกตามการศึกษา 

 

ความคิดเห็นของพนักงานตอปญหาและ ระดับการศึกษาสูงสุด 

อุปสรรคตอการทํางานของแผนก ตํ่ากวา มัธยม อนุปริญญา ปริญญา 

 วิศวกรรมโรงงาน 
 

มัธยม
ปลาย 

ปลาย 
/ปวช. 

/ปวส. 
 

ตรี  
 

คาเฉลี่ย  
แปลผล 

1. การติดตอสื่อสารเพ่ือขอบริการ 3.14 3.15 3.29 3.00 3.15 

   ไมสะดวก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

2. ขั้นตอนการใหบริการของแผนก 3.19 3.02 3.23 2.92 3.07 

     วิศวกรรมคอนขางมีความยุงยาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3. การใหบริการของแผนกวิศวกรรม 3.33 3.20 3.35 3.25 3.26 

    โรงงานคอนขางลาชา ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

4. ทานรูสึกถึงความไมมีคุณภาพการ 3.07 2.86 2.90 2.71 2.89 

    บริการของแผนกวิศวกรรม ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

5. ทานรูสึกวาการบริการของแผนก 2.88 2.80 2.94 2.75 2.83 

    วิศวกรรมใชอุปกรณไมไดคุณภาพ ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

    ในการซอมบํารุง           

6. ทานมีความรูสึกวาทานไมไดรับการ 2.98 2.98 2.81 2.71 2.92 

    บริการจากแผนกวิศวกรรมดีเทาที่ควร ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

7. พนักงานแผนกวิศวกรรมไมมีความ 3.00 2.95 3.10 2.71 2.95 

    กระตือรือรนในการใหบริการกับทาน ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

8. พนักงานแผนกวิศวกรรมไมมีไมตรี 2.88 2.71 2.74 2.50 2.72 

    จิตและพูดจาไมสุภาพกับทาน ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

9. ทานคิดวาพนักงานแผนกวิศวกรรม 3.10 2.96 3.00 2.58 2.95 

    ขาดความรูในการดูแลเครื่องจักร ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 
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ตารางท่ี 40 ( ตอ )      

ความคิดเห็นของพนักงานตอปญหาและ ระดับการศึกษาสูงสุด 

อุปสรรคตอการทํางานของแผนก ตํ่ากวา มัธยม อนุปริญญา ปริญญา 

 วิศวกรรมโรงงาน 
 

มัธยม
ปลาย 

ปลาย 
/ปวช. 

/ปวส. 
 

ตรี  
 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

10.เง่ือนไขในการไดรับการบริการจาก 2.90 2.86 2.74 2.50 2.81 

     แผนกวิศวกรรมยุงยาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

11.การเบิกจายวัสดุสิ้นเปลืองและ 2.93 2.93 2.90 2.88 2.92 

     อะไหลเครื่องจักรคอนขางลาชา ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

12.การสอบเทียบเครื่องมือ เชน ตาช่ัง, 3.07 2.90 2.87 2.75 2.91 

     นาฬิกา,ตัววัดอุณหภูมิ เปนการตรวจ ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

     วาเคร่ืองมือ หรือ อุปกรณอยูในเกณฑ           

     ที่ใชงานไมไดตามเกณฑที่กําหนดไว           

13.ทานรูสึกวาทางแผนกวิศวกรรมยังขาด 3.05 3.08 3.06 2.75 3.03 

      การควบคุมดูแลผูรับเหมาดีเทาที่ควร ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3.04 2.95 3.00 2.77 2.96 รวมคาเฉลี่ย 
  ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 
หมายแหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 ความคิดเห็นนอยที่สุด คาเฉล่ีย 1.50-2.49 ความคิดเห็นนอย คาเฉล่ีย 2.50-3.49 ความคิดเห็นปาน
กลาง คาเฉล่ีย 3.50-4.49 ความคิดเห็นมาก คาเฉล่ีย 4.50-5.00 ความคิดเห็นมากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 40  พบวา พนักงานท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวามัธยมปลาย ใหความสําคัญ

ตอความคิดเห็นของพนักงานในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.04 โดยการใหบริการของแผนก
วิศวกรรมโรงงานคอนขางลาชา คาเฉล่ีย 3.33 รองลงมาคือข้ันตอนการใหบริการของแผนก
วิศวกรรมคอนขางมีความยุงยาก คาเฉล่ีย 3.19 และการติดตอส่ือสารเพื่อขอบริการไมสะดวก 
คาเฉล่ีย 3.14 

พนักงานท่ีมีระดับการศึกษามัธยมปลาย/ปวช. ใหความสําคัญตอความคิดเห็นของ
พนักงานในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 2.95 โดยการใหบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงานคอนขาง
ลาชา คาเฉล่ีย 3.20 รองลงมาคือ การติดตอส่ือสารเพื่อขอบริการไมสะดวก คาเฉล่ีย 3.15 และทาน
รูสึกวาทางแผนกวิศวกรรมยังขาดการควบคุมดูแลผูรับเหมาดีเทาท่ีควร คาเฉล่ีย 3.08 
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พนักงานท่ีมีระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. ใหความสําคัญตอความคิดเห็นของ
พนักงานในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.04 โดยการใหบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงานคอนขาง
ลาชา คาเฉล่ีย 3.35 รองลงมาคือ การติดตอส่ือสารเพื่อขอบริการไมสะดวก คาเฉล่ีย 3.29 และ
ข้ันตอนการใหบริการของแผนกวิศวกรรมคอนขางมีความยุงยาก คาเฉล่ีย 2.92 

พนักงานท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรี ใหความสําคัญตอความคิดเห็นของพนักงาน
ในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 2.77 โดยการใหบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงานคอนขางลาชา 
คาเฉล่ีย 3.25 รองลงมาคือ การติดตอส่ือสารเพ่ือขอบริการไมสะดวก คาเฉล่ีย 3.00 และข้ันตอนการ
ใหบริการของแผนกวิศวกรรมคอนขางมีความยุงยาก คาเฉล่ีย 2.92  
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ตารางท่ี 41 แสดงคาเฉล่ีย ความคิดเห็นของพนักงานตอปญหาและอุปสรรคตอการทํางานของ 
     แผนกวิศวกรรมโรงงาน จําแนกตามตําแหนง 

 

ความคิดเห็นของพนักงานตอปญหาและ การทํางานในบริษัทโกลโบ ฟูดส  

อุปสรรคตอการทํางานของแผนก จํากัดในตําแหนง 

 วิศวกรรมโรงงาน พนักงานชั่วคราว พนักงานประจํา 

  /รายวัน /รายเดือน 

คาเฉลี่ย   
แปลผล 

1. การติดตอสื่อสารเพ่ือขอบริการ 2.70 3.20 3.15 

   ไมสะดวก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

2. ขั้นตอนการใหบริการของแผนก 2.85 3.10 3.07 

     วิศวกรรมคอนขางมีความยุงยาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3. การใหบริการของแผนกวิศวกรรม 3.00 3.28 3.26 

    โรงงานคอนขางลาชา ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

4. ทานรูสึกถึงความไมมีคุณภาพการ 2.55 2.93 2.89 

    บริการของแผนกวิศวกรรม ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

5. ทานรูสึกวาการบริการของแผนก 2.60 2.86 2.83 

    วิศวกรรมใชอุปกรณไมไดคุณภาพ ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

    ในการซอมบํารุง       

6. ทานมีความรูสึกวาทานไมไดรับการ 2.85 2.93 2.92 

    บริการจากแผนกวิศวกรรมดีเทาที่ควร ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

7. พนักงานแผนกวิศวกรรมไมมีความ 2.80 2.97 2.95 

    กระตือรือรนในการใหบริการกับทาน ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

8. พนักงานแผนกวิศวกรรมไมมีไมตรี 2.70 2.73 2.72 

    จิตและพูดจาไมสุภาพกับทาน ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

9. ทานคิดวาพนักงานแผนกวิศวกรรม 2.55 2.99 2.95 

    ขาดความรูในการดูแลเครื่องจักร ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 
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ตารางท่ี 41 (ตอ)    

ความคิดเห็นของพนักงานตอปญหาและ การทํางานในบริษัทโกลโบ ฟูดส  คาเฉลี่ย   

อุปสรรคตอการทํางานของแผนก จํากัดในตําแหนง แปลผล 

 วิศวกรรมโรงงาน พนักงานชั่วคราว พนักงานประจํา  

  /รายวัน /รายเดือน  

10.เง่ือนไขในการไดรับการบริการจาก 2.75 2.82 2.81 

     แผนกวิศวกรรมยุงยาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

11.การเบิกจายวัสดุสิ้นเปลืองและ 3.10 2.90 2.92 

     อะไหลเครื่องจักรคอนขางลาชา ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

12.การสอบเทียบเครื่องมือ เชน ตาช่ัง, 3.00 2.90 2.91 

     นาฬิกา,ตัววัดอุณหภูมิ เปนการตรวจ ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

     สอบวาเครื่องมือ หรือ อุปกรณอยูใน       
     เกณฑที่ใชงานไมไดตามเกณฑที่ 
     กําหนดไว       

13.ทานรูสึกวาทางแผนกวิศวกรรมยังขาด 2.80 3.06 3.03 

      การควบคุมดูแลผูรับเหมาดีเทาที่ควร ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

2.79 2.97 2.96 รวมคาเฉลี่ย 
 ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

หมายแหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 ความคิดเห็นนอยที่สุด คาเฉล่ีย 1.50-2.49 ความคิดเห็นนอย คาเฉล่ีย 2.50-3.49 ความคิดเห็นปาน
กลาง คาเฉล่ีย 3.50-4.49 ความคิดเห็นมาก คาเฉล่ีย 4.50-5.00 ความคิดเห็นมากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 41 พบวาพนักงานช่ัวคราว/รายวันใหความสําคัญตอความคิดเห็นของ

พนักงานในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 2.79 โดยการใหบริการของแผนกวิศวกรรมคอนขางลาชา 
คาเฉล่ีย 3.00 รองลงมาคือ ข้ันตอนการใหบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงานคอนขางมีความยุงยาก
และทานมีความรูสึกวาทานไมไดรับการบริการจากแผนกวิศวกรรมดีเทาท่ีควร คาเฉล่ีย 2.85  

พนักงานประจํา/รายเดือนใหความสําคัญตอความคิดเห็นของพนักงานในระดับปาน
กลาง คาเฉล่ีย 2.97 โดยการใหบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงานคอนขางลาชา คาเฉล่ีย 3.28 
รองลงมาคือ การติดตอส่ือสารเพ่ือขอบริการไมสะดวก คาเฉลี่ย 3.20 และทานรูสึกวาทางแผนก
วิศวกรรมยังขาดการควบคุมดูแลผูรับเหมาดีเทาท่ีควร คาเฉล่ีย 3.06 
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ตารางท่ี 42 แสดงคาเฉล่ีย ความคิดเห็นของพนักงานตอปญหาและอุปสรรคตอการทํางานของ 
     แผนกวิศวกรรมโรงงาน จําแนกตามอายุงาน 

 

ความคิดเห็นของพนักงานตอปญหาและ อายุงานของทาน ณ สถานประกอบการปจจุบัน คาเฉลี่ย 

อุปสรรคตอการทํางานของแผนก
วิศวกรรมโรงงาน 

ไมเกิน 5 ป 
 

ต้ังแต 5 
 - 10 ป 

ต้ังแต 11 
 - 15 ป 

ต้ังแต 16 
 ปขึ้นไป 

แปลผล 
 

1. การติดตอสื่อสารเพ่ือขอบริการ 3.02 3.47 3.20 3.12 3.15 

   ไมสะดวก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

2. ขั้นตอนการใหบริการของแผนก 2.97 3.32 3.10 3.06 3.07 

     วิศวกรรมคอนขางมีความยุงยาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3. การใหบริการของแผนกวิศวกรรม 3.14 3.37 3.51 3.15 3.26 

    โรงงานคอนขางลาชา ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง 

4. ทานรูสึกถึงความไมมีคุณภาพการ 2.71 3.08 3.02 3.03 2.89 

    บริการของแผนกวิศวกรรม ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

5. ทานรูสึกวาการบริการของแผนก 2.66 3.08 2.93 2.91 2.83 

    วิศวกรรมใชอุปกรณไมไดคุณภาพ ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

    ในการซอมบํารุง           

6. ทานมีความรูสึกวาทานไมไดรับการ 2.84 3.00 2.85 3.15 2.92 

    บริการจากแผนกวิศวกรรมดีเทาที่ควร ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

7. พนักงานแผนกวิศวกรรมไมมีความ 2.87 2.84 3.17 3.03 2.95 

    กระตือรือรนในการใหบริการกับทาน ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

8. พนักงานแผนกวิศวกรรมไมมีไมตรี 2.56 2.82 2.78 3.00 2.72 

    จิตและพูดจาไมสุภาพกับทาน ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

9. ทานคิดวาพนักงานแผนกวิศวกรรม 2.69 3.05 3.15 3.32 2.95 

    ขาดความรูในการดูแลเครื่องจักร ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

10.เง่ือนไขในการไดรับการบริการจาก 2.68 2.87 2.85 3.06 2.81 

     แผนกวิศวกรรมยุงยาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 
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ตารางท่ี 42 (ตอ)      

ความคิดเห็นของพนักงานตอปญหาและ อายุงานของทาน ณ สถานประกอบการปจจุบัน คาเฉลี่ย 

อุปสรรคตอการทํางานของแผนก
วิศวกรรมโรงงาน 

ไมเกิน 5 ป 
 

ต้ังแต 5 
 - 10 ป 

ต้ังแต 11 
 - 15 ป 

ต้ังแต 16 
 ปขึ้นไป 

แปลผล 
 

11.การเบิกจายวัสดุสิ้นเปลืองและ 2.84 2.92 3.02 3.00 2.92 

     อะไหลเครื่องจักรคอนขางลาชา ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

12.การสอบเทียบเครื่องมือ เชน ตาช่ัง, 2.85 3.05 2.93 2.91 2.91 

     นาฬิกา,ตัววัดอุณหภูมิ เปนการตรวจ ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

     วาเคร่ืองมือ หรือ อุปกรณอยูในเกณฑ           

     ที่ใชงานไมไดตามเกณฑที่กําหนดไว           

13.ทานรูสึกวาทางแผนกวิศวกรรมยัง 2.86 3.18 3.27 3.06 3.03 

      ขาดการควบคุมดูแลผูรับเหมา ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

2.82 3.08 3.06 3.06 2.96 รวมคาเฉลี่ย 
  ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

หมายแหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 ความคิดเห็นนอยที่สุด คาเฉล่ีย 1.50-2.49 ความคิดเห็นนอย คาเฉล่ีย 2.50-3.49 ความคิดเห็นปาน
กลาง คาเฉล่ีย 3.50-4.49 ความคิดเห็นมาก คาเฉล่ีย 4.50-5.00 ความคิดเห็นมากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 42 พบวา พนักงานท่ีมีอายุการทํางานตางๆกันใหความสําคัญตอปญหา

และอุปสรรคตอการทํางานของแผนกวิศวกรรมโรงงานอยูในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 2.96 โดย
แบงออกตามรายละเอียดไดดังนี้ 

พนักงานท่ีมีอายุการทํางานไมเกิน 5 ป ใหความสําคัญตอความคิดเห็นของพนักงาน
ในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 2.82 โดยการใหบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงานคอนขางลาชา 
คาเฉล่ีย 3.14 รองลงมาคือ การติดตอส่ือสารเพ่ือขอบริการไมสะดวก คาเฉล่ีย 3.02 และข้ันตอนการ
ใหบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงานคอนขางลาชา คาเฉล่ีย 2.97   

พนักงานท่ีมีอายุการทํางานต้ังแต 5 - 10 ป ใหความสําคัญตอความคิดเห็นของ
พนักงานในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.08 โดยการติดตอส่ือสารเพ่ือขอบริการไมสะดวก คาเฉล่ีย 
3.47 รองลงมาคือ การใหบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงานคอนขางลาชา คาเฉลี่ย 3.37 และ
ข้ันตอนการใหบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงานคอนขางมีความยุงยาก คาเฉล่ีย 3.32 

พนักงานท่ีมีอายุการทํางานต้ังแต 11 – 15 ป ใหความสําคัญตอความคิดเห็นของ
พนักงานในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.06โดยการใหบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงานคอนขาง



 74 

ลาชา คาเฉล่ีย 3.51 รองลงมาคือ การติดตอส่ือสารเพื่อขอบริการไมสะดวก คาเฉล่ีย 3.20 และ
ข้ันตอนการใหบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงานคอนขางมีความยุงยาก คาเฉล่ีย 3.10 

พนักงานท่ีมีอายุการทํางานต้ังแต 16 ปข้ึนไป ใหความสําคัญตอความคิดเห็นของ
พนักงานในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.06โดยทานคิดวาพนักงานแผนกวิศวกรรมขาดความรูในการ
ดูแลเคร่ืองจักร คาเฉล่ีย 3.32 รองลงมาคือ การใหบริการของแผนกวิศวกรรมโรงงานคอนขางลาชา 
คาเฉล่ีย 3.15และทานมีความรูสึกวาทานไมไดรับการบริการจากแผนกวิศวกรรมดีเทาท่ีควร 
คาเฉล่ีย 3.15 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 


